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Nº 055-2022 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, 
a las 15:30 horas, del día viernes 17 de junio en las instalaciones del Teatro 
Municipal Omar Salazar Obando, con la siguiente asistencia:

REGIDORES PROPIETARIOS                 REGIDORES SUPLENTES 

SINDICOS PROPIETARIOS        DISTRITOS              SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias Turrialba
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza
Carlos Luis Palma Fernández Peralta Sonia María Solano Morales 

Santa Cruz
Jesús Brenes Rojas Santa Teresita María Gabriela Leiva Campos 
Yamilette Rivera Bocarino Pavones Oscar Araya Núñez 
Jorge Pérez Román Tuis Felicia Méndez Ortega 
Marco Tulio Corrales Mora  Tayutic
Orlando Morales Araya Santa Rosa Karla Borbón Zúñiga 
Delio Camacho Chinchilla Tres Equis Zaida Sojo Nájera, 
Adriano Rodríguez Zamora La Isabel María Joaquina Dittel Sarmiento 

Chirripó

AUSENTES: Regidora Elizabeth Bermúdez Morales y Síndicos Ronald Torres Vargas, 
Victorino Herrera Aguilar, Eduardo Sanabria Quirós, Olga Iveth Fernandez Fonseca, Isabel 
Araya Jiménez y Diana Carolina Eras Hidalgo. 

FUNCIONARIOS 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa Municipal 
Sra. Alejandra Solano Mora – Secretaria del Concejo Municipal a.i. 
Lic. Carlos Calvo Sánchez - Asesor Legal del Concejo 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

Entonación Himno Nacional. 

1. Lectura de la Convocatoria 
2. Atención a la señora Diputada – Dra. Rosaura Méndez Gamboa – Partido 

Liberación Nacional. 
3. Solicitud audiencia del Alcalde Municipal – Sesión Municipal 107-2022, para el 

Tema del Rio Turrialba y Quebrada Gamboa, junto a la CNE, SENARA y la 
Oficina de Riesgos de la Municipalidad de Turrialba. 

Arturo Rodríguez Morales Sandra Jiménez Ortiz
Luis Mariano Sáenz Murillo Marcos Abarca Castro 
Octavio Arce Obando Sonia Mirania Díaz Sojo
Kevin Aguilar Sandi Francisco Castro Murillo 
Randall Artavia Roda
Flora Solano Salguero Yorman Guillen Salazar
Walding Bermúdez Gamboa Ana Yubel Calderón Loaiza
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Entonación Himno Regional El Turrialbeño

ARTÍCULO PRIMERO 

LECTURA DE LA CONVOCATORIA. 

Acatando lo acordado en la Sesión Ordinaria N°111-2022 del lunes 13 de junio del 
2022, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria el próximo viernes 17 de junio 
del 2022, a las 3:30 p.m., en las instalaciones del Teatro Municipal Omar Salazar 
Obando con la siguiente agenda: 

1) Atención a la señora Diputada – Dra. Rosaura Méndez Gamboa – Partido 
Liberación Nacional. 

2) Solicitud audiencia del Alcalde Municipal – Sesión Municipal 107-2022, para 
el Tema del Rio Turrialba y Quebrada Gamboa, junto a la CNE, SENARA y 
la Oficina de Riesgos de la Municipalidad de Turrialba. 

(F) Alejandra Solano Mora – Secretaria Municipal a.i. 

ARTICULO SEGUNDO 

MOCIÓN DE ORDEN VERBAL 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: La Presidencia 
Municipal solicita al Concejo Municipal alterar el orden del día para conocer de forma 
inmediata un documento que solicita la Contraloría General de la Republica de mero 
recibo para el Concejo con relación a la Plantilla Plurianual 2022-2025.  

Los señores Regidores que estén de acuerdo en alterar el orden del día y proceder 
a conocer la información Plantilla Plurianual 2022-2025. Aprobado por unanimidad 
la alteración del orden del día. 

INFORMACIÓN DE PLANTILLA PLURIANUAL 2022-2025 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vice Alcaldesa Municipal: La plantilla plurianual es 
parte de los requisitos de admisibilidad del presupuesto extraordinario 2-2022, por 
lo que le concedo la palabra al Licenciado Álvaro Castillo para que realice la 
exposición del mismo.  

Lic. Álvaro Castillo Cedeño – Jefe Financiero: A continuación, se va a realizar la 
lectura de la plantilla plurianual correspondiente a los periodos del 2022 al 2025, en 
ingresos corrientes tenemos un monto de ¢ 3.726.877.566, el cual se divide en 
Ingresos Tributarios por ¢ 1.577.564.103, estos ingresos están alineados con los 
objetivos del Plan Estratégico Municipal en el punto 3.5.1. Desarrollo Económico, el 
cual cuenta con dos incisos, descritos a continuación:  

a. El desarrollo económico sostenible del cantón de Turrialba es aquel que permite 
el mejor reparto de la riqueza, el mayor bienestar y la inclusión de sus habitantes 
mediante la generación y promoción de fuentes de empleo en los sectores de la 
actividad económica sin que se afecte el ambiente, ni se comprometa su patrimonio.  

b. Potenciación de las particularidades y especificidades presentes en Turrialba que 
facilitan la orientación de su desarrollo y la generación de encadenamientos 
productivos o de servicios para la creación de MIPYMES, y satisfacer las 
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necesidades del cantón, provincia y país, sin dejar de lado la oportunidad de 
competir en mercados internacionales.  

En el caso de los Ingresos No Tributarios tenemos un monto de ¢ 2.135.253.100 el 
cual al ser un tema de servicios municipales estaría abarcando el objetivo 3.5.5. 
Servicios Municipales y está dividido en los siguientes incisos: a-Accesibilidad y 
cobertura total que garantice a los habitantes y a las empresas del cantón servicios 
públicos de calidad para el desarrollo de sus actividades diarias y b- Eficiencia, 
eficacia y oportunidad en la prestación de los servicios públicos para promover el 
uso responsable y sostenido de los mismos. También toma en cuenta el objetivo 
3.5.3. Seguridad Humana, que cita lo siguiente: Desarrollo de planes, programas y 
proyectos para la prevención y el mejoramiento de la seguridad a partir de acciones 
coordinadas e integrales con la sociedad civil.  

También se cuenta con ¢14.060.363 para las transferencias a las diferentes 
entidades del sector público. 

En los ingresos de capital, se cuenta con un monto para el periodo 2022 
de ¢1.846.053.329 que corresponde a la transferencia de la Ley 8114 – 9329 y 
abarca el objetivo 2.6 Condiciones de la Infraestructura vial, ligado al Plan 
Quinquenal de Gestión Vial Municipal. 

Por último, están los ingresos de Financiamiento por un monto total 
de ¢1.941.027.870, dividido de la siguiente manera: ¢ 656.309.836 conformado por 
los empréstitos del Centro de Transferencia y la Etapa final de los 
Micromedidores. ¢161.310.420 que corresponde al superávit libre y ¢ 1.123.407.615 
del superávit específico. Todo lo anterior suma un total de ¢7.513.958.765  

La sección de gastos está constituida de la siguiente manera: Gasto corriente 
por     ¢ 4.782.468.866. Gasto de Capital por ¢ 2.659.851.036. Ambos gastos están 
considerados en los siguientes objetivos 3.5.1. Búsqueda y fomento de nuevas 
actividades económicas mediante la participación activa de los agentes económicos 
y de las instituciones públicas correspondientes para la atracción de inversión 
privada que permita la generación de empleos de calidad también 3.5.3. 
fortalecimiento de las organizaciones y acciones que permiten la atención de 
amenazas existentes mediante la prevención, mitigación y gestión de riesgo socio 
ambiental. 3.5.5. Eficiencia, eficacia y oportunidad en la prestación de los servicios 
públicos para promover el uso responsable y sostenido de los mismos. 3.5.7. 
Promover la modernización y la creación de infraestructuras que permitan integrar 
a cada una de las comunidades, y que fomenten la calidad, la rentabilidad y la 
competitividad. 3.5.8. Promoción de acciones de prevención, mitigación y prestación 
de asistencia rápida y adecuada para la atención de desastres, en un esfuerzo 
comunal e institucional por revitalizar eficientemente y aminorar la vulnerabilidad en 
el territorio. Por último, se tienen gastos de transacciones financieras por un monto 
de ¢71.638.863, correspondiente al pago de amortizaciones de los empréstitos 
actuales de la Municipalidad.  

A continuación, hago una breve explicación de los puntos más relevantes 

Ingresos corrientes: se espera un crecimiento para el 2023 del 9%, lo anterior 
mediante un proyecto para optimizar la recaudación de bienes inmuebles y servicio 
de acueducto. Para los demás periodos, se espera que el porcentaje de aumento 
se mantenga como mínimo en el 5% anual. 
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Ingreso Financiamiento: está constituido por ¢592.132.570,00 para la construcción 
del Centro de Transferencia de Residuos Sólidos y ¢64.177.265,68 de la última 
etapa del proyecto de Micromedidores del acueducto. Para los demás periodos no 
se incluyen montos, al no tener visualizado la gestión de un nuevo empréstito. 

Gasto corriente: se espera una disminución del 1.8% aproximadamente para el 
periodo 2023, debido a la jubilación de personal que cuenta con mucha antigüedad 
(anualidades), para los demás periodos se proyecta un aumento del 3.9%, en caso 
de aumentar el consumo de bienes y servicios. 

Importe finalizar indicando que este plan no requiere aprobación por parte del 
Concejo, sino que es para ponerlo en conocimiento, por lo que debe quedar 
plasmado en el acuerdo de esa forma. 

• Plantilla de Información Plurianual 2022-2025 firmado por el M.Sc. Luis Fernando 
León Alvarado – Alcalde Municipal y el Lic. Álvaro Castillo Cedeño – Coordinador 
de Hacienda Municipal a.i. 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Alguna consulta señores 
Regidores y Síndicos, discutido. Los señores Regidores y Regidoras que están de 
acuerdo en darlo por recibido y conocido sirvan hacerlo levantando su mano, 
aprobado por los 6 votos presentes en sus curules, los señores regidores que estén 
de acuerdo en darle firmeza a este acuerdo, aprobado con 6 votos a favor y la 
ausencia del señor Kevin Aguilar que no está en su curul, ni el suplente del Partido 
Unidad Social Cristiana.  

SE ACUERDA: 

Dar por recibido y conocido la Plantilla de Información Plurianual 2022 al 2025. 
Aprobado por unanimidad. Acuerdo definitivamente aprobado. (Con 6 votos debido 
a la ausencia de los representantes del Partido Unidad Social Cristiana). 

ARTÍCULO TERCERO 

ATENCIÓN A LA SEÑORA DIPUTADA – DRA. ROSAURA MÉNDEZ 

GAMBOA – PARTIDO LIBERACIÓN NACIONAL. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Hoy este Concejo 
Municipal se siente muy feliz por lo menos desde la Presidencia Municipal de recibir 
a la Dra. Rosaura Méndez Gamboa – Diputada de la provincia de Cartago por el 
Partido Liberación Nacional, vecino de nuestro Cantón, a la cual le damos la más 
cordial bienvenida a nuestra Sesión Municipal, ella sin que nosotros la invitáramos 
ella misma de su propia iniciativa quiso venir a solicitar una audiencia al Concejo, 
eso demuestra su humildad y su compromiso con el Cantón y de esa manera, de 
igual manera queremos reconocer doña Rosaura que eso demuestra su 
compromiso con el Cantón y con su quehacer como funcionaria, como autoridad 
nacional y sobre todo del Congreso de la República. 
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Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa Municipal: Muchísimas gracias doña 
Rosaura, bienvenida nuevamente a este Concejo Municipal, de parte de la Alcaldía 
y de parte del equipo de trabajo de la Municipalidad, nos honra muchísimo tenerla 
por acá y ponernos a su disposición, ya anteriormente hemos tenido la oportunidad 
de haber tratado por lo menos algún proyecto que no lo logramos, pero esperamos 
que ahora desde su puesto ahora logremos tener muchas actividades deportivas y 
recreativas para la comunidad de Turrialba y por supuesto que cuente desde ya con 
todo el apoyo de nuestra parte, el equipo de trabajo igual ponernos a disposición 
para lo que necesiten, pues las puertas de la oficina siempre estarán abiertas para 
que podamos hacer yunta y podamos hacer proyectos y ojala que esta alianza que 
he visto muy acertada con el Diputado de la Unidad – don Alejandro Pacheco, me 
parece que es lo que los Turrialbeños quieren ver, que trabajemos en forma 
conjunta indistintamente de nuestro color político. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: La Presidencia ha 
autorizado que se reúna una Comisión Especial que está analizando el plan de 
trabajo de la Auditoría y como una de las Regidoras Propietarias está en esa 
Comisión la Presidencia Municipal la ha llamado a ocupar la curul de Regidor del 
Partido Acción Ciudadana al Regidor Yorman Guillen Salazar, entonces pasa a ser 
miembro del quórum de propietarios. 

Dra. Rosaura Méndez Gamboa – Diputada del Partido Liberación Nacional:
Que honor siento como Turrialbeña de encontrarme hoy aquí en este maravilloso 
teatro, que me llena de optimismo y orgullo en ser la representante de este Cantón 
en la Asamblea Legislativa, como ustedes conocen quizás no he vivido muchos 
años de forma permanente en Turrialba y lo digo porque se que la gente lo comenta, 
pero también quisiera decirles que ustedes no se imaginan lo que quiere uno a este 
pueblo cuando no vive en él y les digo esto porque si hay alguien que se siente 
orgullosa en cualquier escenario nacional y mundial y en cualquier grupo de ser 
Costarricense soy yo, pero sobre todo de ser Turrialbeña, de ser hija de este 
Cantón, de grandes personas, de grandes profesionales, pero sobre todo de 
grandes seres humanos que desean y que han deseado construir un Cantón de 
grandes posibilidades, con esta introducción quisiera ponerme a las órdenes del 
Concejo Municipal, de cada uno de ustedes indistintamente del color político, 
indicarles que mi función desde la Asamblea Legislativa es trabajar por este Cantón 
y por la provincia y por Costa Rica, esa es mi función y vengo humildemente a 
ponerme a las órdenes de cada uno de ustedes, de cada comunidad, de cada 
habitante, he recibido múltiples llamadas, he recibido en mis últimos meses y en mis 
tiempos de campaña muchísimas solicitudes, pero sé que en primer instancia debo 
de trabajar con este Concejo Municipal para poder construir realmente una 
propuesta que sea la que requiere el Cantón de Turrialba, así que estoy a las 
órdenes, dispuesta y mi despacho va a estar siempre con las puertas abiertas, antes 
de empezar quería presentarles a parte de mi equipo de trabajo que está en este 
momento en la Asamblea Legislativa, para que lo conozcan y puedan tener esa 
relación con ellos, don Jesús Romero es Jefe de Despacho en este momento y es 
un colaborador, bueno casi todos los conocemos, Natalia – Abogada, Licenciada en 
Derecho, está trabajando con nosotros, atiende diferentes Comisiones, don Adrián 
también está trabajando con nosotros, Victoria es una colaboradora muy cercana, 
Diana Núñez también está trabajando con nosotros, que en este momento no se 
encuentra por una situación familiar y Nazaret Méndez que también está trabajando 
– Licenciada en Derecho y especialista en niñez y adolescencia, está trabajando 
con nosotros en la Asamblea Legislativa, más 2 colaboradores, dos de la Asamblea 
Legislativa que van a estar con nosotros, don Ernesto Jiménez – Especialista en 
Comercio y una persona en la parte administrativa que estamos en estos momentos 
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por nombrar, este es nuestro despacho, que al igual que mi persona les he dicho el 
despacho tiene una propuesta social de contribución a la sociedad con la línea 
social – demócrata y de puestas abiertas, así que los que no han ido se van a 
encontrar que una de los requisitos que les he puesto a mis colaborares, es que la 
puerta del despacho este abierta, aunque se acostumbra en la Asamblea que los 
despachos están cerrados por el aire acondicionado mi despacho tiene las puertas 
abiertas en señal de que ese es el despacho de los Costarricenses y especialmente 
de los Turrialbeños, así que me siento muy orgullosa de estar aquí y muy dispuesta 
a trabajar con cada uno de ustedes. 

Vamos a hacer una pequeña presentación, que quería como una rendición de 
cuentas de lo que he hecho en este mes de trabajo. 

Hemos trabajado mes y 16 días, primero aprendiendo el tema de que como se 
legisla, pero sobre todo entender un poco la Asamblea Legislativa, no solamente 
políticamente, sino hasta espacialmente, un edificio de 17 pisos, de los cuales 
probablemente muchos de mis colaboradores no estaban acostumbrados a trabajar 
ahí, pues hemos tenido que acostumbrarnos, algunos a viajar todos los días y mi 
persona dejar las aulas y empezar a ser representante de ustedes en el Poder 
Legislativo. 

Como ustedes ya conocen producto de la información en la prensa, fui electa como 
parte del directorio en la suplencia de la secretaria, eso ha sido para mí un 
reconocimiento especial, no solamente de la fracción, sino de todos los compañeros 
Diputados que está Turrialbeña que ingresa a la Política en primera instancia pues 
se le dé un espacio en este Directorio Legislativo. 

También hemos estado en diferentes reuniones y hemos tenido la posibilidad en 
estos primeros meses de ser nombrada en diferentes Comisiones, esta semana en 
la Comisión Especial de Cartago que se encargara del análisis, investigación, 
estudio, dictamen y valoración de las recomendaciones pertinentes en relación con 
la problemática social, económica, empresarial, agrícola, turística, laboral y cultural 
de la provincia de Cartago, que ha sido creada con ese objetivo, para estimular el 
desarrollo de la provincia en general en todas sus áreas, he sido nombrada 
Secretaria, eso me llena de orgullo junto a la compañera Paola Nájera de Gobierno, 
vamos a dirigir esta Comisión. 
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Asimismo, en la Comisión de Gobierno, estamos nombradas representando a la 
Fracción de Liberación Nacional, esta Comisión analiza todos los asuntos 
relacionados con la gobernación y la seguridad pública, relaciones exteriores y junto 
trasportes y comunicación, es una Comisión muy importante de mucho trabajo en 
la Asamblea Legislativa. 

Una Comisión que me encanta, es donde estoy trabajando es la Comisión de 
Juventud, Niñez y Adolescencia, sobra mencionarles todo lo que tiene que hacer 
esta Comisión, pero sobre todo trabajar por esos niños y esos jóvenes de este país 
que requieren en este momento tanto, tanto apoyo desde la Asamblea Legislativa 
con todos los proyectos que se presenten, así que vamos a estar también junto al 
representante del Partido Unidad Social Cristiana, ahí también ocupo la Secretaría, 
así que estoy en muchas Comisiones. 

En la Comisión Legislativa Plena Tercera, reconoce y aprueba Proyectos de Ley. 
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Estamos en la Comisión Especial de Educación, que va a estudiar, va a investigar 
todo lo concerniente al estado actual del sistema educativo Costarricense, es una 
Comisión también que se las trae, que tiene mucho trabajo con el apagogo 
educativo, con todo el tema de infraestructura de los colegios, escuelas, de todo el 
sistema de educación nuestro, así que ahí también tenemos muchísimo muchísimo 
trabajo. 

Hemos desarrollado diferentes actividades, producto de las expertises o de la 
expertiz con que cuento, hemos realizado un conversatorio del Estado de la 
Educación, en coordinación con CONARE, para contarle a los Costarricenses cual 
es la situación actual, ya que vamos a trabajar en estas diferentes Comisiones, 
Educación, Niñez y Juventud, pues tenemos primero que tener claro como están, 
cual es el estado actual de la educación y hemos compartido con muchos Diputados 
y Diputadas sobre esta temática en diferentes espacios. 
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Tenemos 2 Proyectos de Ley en este momento, bueno quien no estaría convencido 
de que la Banda Municipal de Turrialba hay que declararla benemérito, pues en eso 
estamos trabajando y esperamos llevarlo a la Comisión Cartago para darle trámite 
rápido y un proyecto que nos tiene muy pero muy ilusionados, que es la declaratoria 
de interés público para el desarrollo turístico de los Cantones de la provincia de 
Cartago, en donde está Turrialba, Jiménez, bueno todos los Cantones, ese es un 
proyecto que creemos que va aportar a nuestra provincia de forma significativa, esa 
la presentamos en estos días. 

Hemos tenido reuniones con diferentes Ministerios, con diferentes Embajadas, con 
el Ministro de MOPT, estamos preocupadísimos, bueno por todas las carreteras 
nacionales, hemos estado conversando en las últimas horas con la ruta 415, 
tenemos mucha preocupación con los deslizamientos que hay en la ruta 10, bueno 
es que todas las carreteras nuestras, cuando presentado con él me dice el país está 
infraestructura vial realmente mal, pero bueno estos últimos días le hemos metido 
fuerte a la 415 que sabemos que está en pésimas condiciones, también hemos 
estado reunidos con Natalia Díaz – Ministra de la Vicepresidencia tratando 
diferentes temas, hemos tenido algunas reuniones y hemos participado en espacios 
sociales con el Embajador de Corea que les envía cordiales saludos a los 
Turrialbeños, dice que hace poco estuvo por acá y que le encanta Turrialba y que 
desea pronto regresar, lo invite a la Zona Indígena que tiene mucho interés de estar 
por acá. 

Hemos tenido muchas giras, ayer estuvimos en el Colegio Enrique Menzel, en el 
traspaso de poderes, recordando mis viejos tiempos en el Colegio Nocturno y en el 
Gimnasio Municipal es, nos sentíamos muy cómodos y recordé que hace muchos 
años en ese gimnasio recibí mi título de bachiller eso, además de que fue Presidenta 
del Gobierno Estudiantil del Colegio Nocturno, muy interesante ayer. 
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También tuvimos la oportunidad de conocer a fondo la construcción, los avances de 
la construcción del Hospital Turrialba, Turrialbeños vamos a tener un hospital de 
primer mundo, que impresión y que orgullo y que ilusión tengo porque creo que eso 
va a provocar una reactivación de la economía, pero sobre todo potenciar la calidad 
de vida de los Turrialbeños y de los empleados de la Caja Costarricense del Seguro 
Social y beneficiarnos todos nosotros y nosotras. 

Ya les comenté lo de la infraestructura y la preocupación que tenemos, don Luis 
Amador ha estado muy de cerca con nosotros. 

Con la UNESCO, con doña Guísele Urbano, que ha trabajado conmigo en diferentes 
proyectos, en la Universidad también hemos tenido importante acercamiento y con 
el Liceo Experimental Bilingüe que hemos visitado hoy, con doña Guísele también 
tenemos algunos proyectos importantes, quiero comentarles que con el INDER, con 
la A y A hemos tenido grandes conversaciones, así que yo con mucha ilusión 
seguimos trabajando y visitando comunidades, Tucurrique, Tayutic, en Cartago, en 
el INA que nos ofrecieron una posibilidad de que nuestros Turrialbeños se capaciten 
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en agricultura orgánica en un programa que tiene el periodo Fabián Pacheco, con 
el Comité Cívico de Turrialba, nos reunimos con la Cámara de Turismo de Turrialba, 
en el TEC que regrese como Diputada a visitarlo y diferentes reuniones en la UCR, 
con el Turrialba, como no con el Deporte, en la Regional de Turrialba estuvimos con 
la Defensora de los Habitantes que nos visitó, fue la primera visita que tuvimos la 
Defensora de los Habitantes y seguimos un mes hemos hecho todo esas visitas, no 
me había imaginado, ya estoy de contarlas y hoy si me he emocionado, en el 
Colegio de Cartago también, el Universitario y la Agencia para el Desarrollo de 
Turrialba y Jiménez también tuvimos la oportunidad. 

Ayer alguien me decía del despacho que no me cansara, Natalia me decía que tenía 
que ir despacio, yo creo que Turrialba no estar para ir despacio, Turrialba necesita 
que todos nos pongamos las pilas y sobre todo que además de ponernos las pilas, 
trabajemos en equipo y quiero decirles que con don Alejandro Pacheco hemos 
acordado que toda nuestra gestión va a ser trabajada consensuada para el beneficio 
de Turrialba y también quisiera hoy volver a decirles a cada uno de ustedes, al señor 
Arturo – Presidente Municipal, amigo y gran colaborador nuestro, a doña Milagro y 
a cada uno de ustedes y a los Turrialbeños que esa es mi propuesta y ojala que 
pueda ganarme la confianza y trabajar con ustedes y que me guíen para donde 
debe conducirse este Cantón para yo poder hacer lo que se pueda hacer desde la 
Asamblea Legislativa, que no tenemos presupuesto, que no tenemos recursos 
como Diputados, pero si tenemos un poder de llamar, de ser control político, de 
tocar las puertas para que las cosas y las necesidades de este Cantón puedan ser 
tramitadas de forma más ágil y más eficiente por el ejecutivo. 
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Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Muchísimas por venir 
de manera tan ilustrativa a conversarnos a nosotros y al pueblo de Turrialba porque 
estamos por la Radio Cultural de Turrialba y por el Canal de YouTube de la 
institución, decirle a los Turrialbeños que esto es democracia, cuando nuestros 
funcionarios viene a darle cuenta al pueblo, esa que nos debemos, doña Rosaura 
yo pienso que la confianza ya usted la tiene, porque el pueblo le dio el voto, usted 
tiene la confianza del pueblo porque votaron por usted para que usted fuera una de 
las 57 personas que legislan esta país, lo que tenemos que hacer todos es 
arrollarnos las mangas y trabajar por Turrialba y por Costa Rica que tanto hay que 
hacer, pero de verdad muchísimas gracias por la exposición que ha hecho, me 
parece que ha sido muy ilustrativa y esta Presidencia Municipal le reitera que las 
puertas están abiertas y este Salón o el Palacio Municipal para que usted pueda 
venir a conversar, siéntase que no necesita solicitar una audiencia para venir al 
Plenario del Concejo, basta con que usted venga, que acá estoy seguro que el 
Plenario del Concejo le dará el espacio y el tiempo para que usted converse con 
nosotros, esta formalidad de la audiencia inicial fue eso una formalidad, pero tanto 
don Alejandro, a usted y a los otros Diputados también vino don Antonio Ortega 
antes de ser Diputado ya en funciones, vino como Diputado Electo y aquí recibimos 
a todos, porque Costa Rica merece, Costa Rica merece y necesita que trabajemos 
juntos. La Presidencia Municipal ofrece la palabra a los miembros del Concejo 
Municipal, señores Regidores, señores Síndicos, esta es la oportunidad que 
ustedes puedan dirigirse a la señora Diputada para que puedan trasmitirle algunas 
inquietudes y de igual manera podamos retroalimentarnos de ciertas cosas 
importantes, igualmente a los señores Regidores Suplentes. 

Reg. Octavio Arce Obando: Agradecerle por la presentación, veo que en un mes 
y dieciséis días han tenido un trabajo arduo por visitar lugares y demás, también 
vimos los 2 proyectos que tienen en mente de momento, me parecen importantes, 
sobre todo el primero, si es importante tomar como siempre los asuntos que 
nosotros nos ataña acá como Cantón, el hospital gracias a Dios va a ser un gran 
impulso en la parte social, económica, salud y muchos puntos más por ahí que nos 
van a favorecer, lo que siempre hemos dicho el puente de las fotos, bueno por lo 
menos yo así le digo, el puente este el de las monjas, puente blanco, puente de las 
fotos, anhelamos tenerlo de doble vía y tal vez como dijo doña Rosaura no es que 
ellos saquen la varita mágica y tienen el dinero y ya está el puente, como paso con 
otros compañeros Diputados en algún momento, pero sí sé que pueden ayudarnos 
a articular y a mejorar esa situación, por lo menos hacerlo de una forma más rápida 
o ligera, en cuanto a lo del hospital también ver que podemos manejar por ahí en la 
parte de transporte, porque sabemos que casi solo hay una vía para allá y en algún 
momento aquella presa, un accidente, algo fortuito ahí a nivel de fuerzas naturales 
que son incontrolables también puede ser difícil llegar hasta el hospital en algún 
momento, yo creo que por ahí eso sería más que todo, igualmente agradecerle que 
nos tenga las puertas abiertas en el despacho, le vamos a tomar la palabra doña 
Rosaura, en cualquier momento por ahí llegaremos e igualmente las puertas de la 
Municipalidad están abiertas para todo su despacho y desearles lo mejor, que ojala 
que los proyectos que vengan se puedan ejecutar en su mayoría, porque eso 
también es difícil a veces y como Turrialbeño siempre deseándole lo mejor a todos. 

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Agradecerle doña Rosaura que sacara el tiempo de su 
apretada agenda que nosotros sabemos que para venir aquí a esta Sesión, le 
agradecemos mucho eso, lo tomamos muy en cuenta, ya la semana pasada tuvimos 
la oportunidad de compartir unas palabras y una pequeña gira a algunas de las 
comunidades, donde todas las comunidades necesitan y a todas hay que darle 
apoyo, pero hay que llevarlo como dice usted, no se puede cansar, hay 4 años para 
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trabajar y la gente también tiene que tener un poquito de paciencia, puesto que hay 
un montón de cosas en contra que no permiten a veces hacer las labores tan rápido 
como uno quisiera, yo creo que a todos nos ha pasado cuando entramos en la 
función pública, nos damos cuenta de eso, especialmente los que venimos de la 
empresa privada, que estamos acostumbrados a resolver probablemente todo lo 
que pasa en cuestión de minutos y lamentablemente aquí no se puede, pero 
entonces hay que llenarse de paciencia y hay que ver que esas situaciones y 
trabajar para que esas situaciones salgan adelante, aprovecho la oportunidad de 
tenerla por aquí para invitarla, ya estamos gestionando con don Alejandro Pacheco 
una girita también a Tres Equis, que los compañeros Síndicos de Tres Equis quieren 
que vayamos a ver un tema de una alcantarilla ahí que tiene un problema, que ya 
lleva muchos años, de hecho el martes pasado en el Concejo Municipal ya hemos 
decidido que la Administración se encargue de darnos un presupuesto, para ver de 
dónde podemos conseguir esos dineros, si es de la Comisión de Emergencias o del 
MOPT o de alguien, para poder hacer ese trabajo, porque es un trabajo que está, 
en invierno se pone muy complicado, en el Centro de Tres Equis y yo creo que es 
un tema que hay que resolver lo más pronto posible, está afectando el centro 
principalmente y el CEN-CINAI donde una población vulnerable ahí los pobres niños 
tienen que estarse saliendo de ahí básicamente en canoa cuando llueve mucho, 
porque es una cantidad de agua exagerada, sabemos que el Cantón tienen muchos 
problemas en caminos, en todo, en infraestructura, en salud, la semana pasada 
hablamos los temas de salud del Distrito de Grano de Oro y se queda uno alarmado 
de ver todo ese montón de situaciones que se dan ahí en esas comunidad, pero son 
cosas que yo sé que en la medida de los posible se pueden ir arreglando poco a 
poco, la invito doña Rosaura a no parar, a no cansarse, a seguir adelante, nosotros 
confiamos plenamente en usted desde el hecho de su candidatura en un tercer lugar 
donde francamente muchos no la habíamos como Diputada y hoy la tenemos aquí, 
eso demuestra mucho y habla muy bien de usted, de su persona, donde la he 
escuchado diciendo que usted en realidad camino este Cantón y no tenemos duda 
de eso, usted fue casa por casa a pedir esos votos y al final lo logro y hoy me parece 
que es un ejemplo de motivación y de superación, porque eso que hizo usted en 
ese momento yo creo que debemos de aprender de eso, entonces cuente con este 
Concejo Municipal y nosotros igual vamos a contar con usted, sabemos que 
tenemos, ha sido muy clara en el sentido de que tiene las puertas abiertas para 
nosotros, indiferentemente del Partido al que pertenecemos, que no tiene nada que 
ver aquí, porque todos estamos en lo mismo, todos tenemos la misma bandera y es 
luchar por este Cantón donde hemos nacido aquí y algunos tienen mucho tiempo 
de vivir en este Cantón para salir adelante, le agradezco, le deseo lo mejor de los 
éxitos y ya sabe que cuenta con nosotros para también lo que sea, que mis palabras 
queden en Actas. 

Reg. Walding Bermúdez Gamboa: Muchas gracias doña Rosaura, realmente hago 
el comentario del compañero Kevin Aguilar, en el sentido de que usted se ganó el 
puesto para estar ahí y ahora viene lo más difícil que es el trabajo, devolverle al 
pueblo esa confianza que deposito en sus hombros y realmente eso es algo de 
admirar en su trabajo, que usted nunca nunca se echó para atrás, siempre para 
adelante ante las adversidades que no fueron muy fáciles, porque yo le di 
seguimiento también a su figura política y realmente es una digna represente del 
pueblo de Turrialba y esperemos que sigamos trabajando por el tiempo que vamos 
a estar por acá para el beneficio del pueblo, porque eso es lo que uno busca, doña 
Rosaura mi presentación al igual que lo he hablado con sus colegas de la provincia 
de Cartago, tanto doña Johanna Obando, como don Antonio Ortega, como también 
a doña Paola Nájera, hoy usted y don Alejandro la vez pasada, realmente ojalá que 
esa unión que lo está caracterizando a los 5 y 7, a doña Paulina también que la 
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conozco personalmente, sigan trabajando por la provincia de Cartago, esta 
provincia que esta ansiosa de grandes respuestas, una de ellas es la infraestructura 
vial, estaríamos hablando que la infraestructura vial de la provincia de Cartago está 
bastante deteriorada, comenzando por la ruta 2, que es la Florencio del Castillo, 
donde todos los ciudadanos Turrialbeños perdemos en el traslado, se venimos 
desde acá son 3 horas, 3 horas para allá, 3 horas para acá, producto de esa 
ineficiencia estatal que se ha caracterizado desde hace muchos años y que hoy 
culpan toda la Cochinilla, que también tiene culpa, pero vemos que ahí ha habido 
un candado en la espalda a la provincia de Cartago principalmente en eso, después 
diríamos que la ruta 10, muy preocupante la ruta 10, realmente a la altura de Juan 
Viñas, como aquí del Recreo, donde si ahí estamos en la época lluviosa, sino se 
hace nada vamos a quedar incomunicados, ese arreglo cuando yo estuve por allá 
de Juan Viñas cuesta más de ₵300 000 000 en ese tiempo, no se ahora cuánto 
costara, porque hay que comenzar desde abajo, irlo subiendo, ojalá interponga sus 
buenos oficios, porque no podríamos quedar nosotros aislados y eso es una 
prioridad #1 tener esa ruta 10 en mejores condiciones, realmente con estas 
hundimientos, deslizamientos que tenemos, doña Rosaura también es muy 
importante que la ruta 417 que usted hablo de un Proyecto de Ley que está 
presentando para buscar el desarrollo turístico de la provincia, la 417 es la ruta al 
Volcán, esa ruta esta judicializada, es muy importante que tengamos un interés más 
profundo, en vista de que nos serviría de reactivación, no solamente a Turrialba, 
sino a toda la provincia de Cartago desde el punto de vista turístico, que se le dé 
una solución lo más pronto posible a esta situación, obviamente no voy a profundizar 
415 demolida, con hundimientos y realmente escuchar los vecinos de Santa 
Teresita y el distrito de Santa Teresita y parte también de La Isabel con esos 
hundimientos es muy preocupante, donde ellos pueden quedar aislados 
constantemente, en la cuestión socio productiva aplaudo que realmente ese 
Proyecto de Ley que ojalá se logre pronto y que nos mande a consultar acá para 
observar proyecto de turismo, de vender la Región de Turrialba y Jiménez como un 
proyecto, junto con Paraíso, completo turístico y toda la provincia como tal que nos 
pueden potencializar en el desarrollo, que es lo que necesitamos, yo creo mucho en 
la microempresa doña Rosaura, que es donde está el verdadero crecimiento de un 
pueblo, en la gente emprendedora, en la gente que inicia, no las grandes 
construcciones que realmente se llevan la plata fuera del país y no queda nada en 
el Cantón o en la provincia, importante también darle un impulso a la subasta 
ganadera, de los ganaderos en Turrialba que fue un proyecto que va encaminado 
aquí en Atirro, junto con la Planta Procesadora de Fruta, que es un proyecto INDER 
y que en un momento dado se dio ya y que ha costado un mundo desde la 
Administración pasada y que ha estado ahí y darle ese seguimiento para que se dé 
un forma de desarrollo al Cantón y algo doña Rosaura que también se lo digo como 
Regidor y como Educador Turrialba tenemos una pésima conectividad de internet y 
para mí es algo ilógico y que no se han dado las respuestas necesarias para que 
CONATEL que tiene una gran cantidad de millones ahí no busque como dar esa 
conectividad, le cuento una anécdota, yo soy Profesor de Estudios Sociales y de 
Cívica aquí en Clodomiro Picado y para yo trabajar con internet debo conectar mi 
computadora al teléfono celular porque el Colegio no tiene capacidad, entonces 
como podemos salir de buscar el desarrollo y oportunidades para los muchachos y 
para la sociedad Turrialbeña si el acceso a internet es bastante eficiente en el 
Cantón y vemos que no se hace nada para mejorarlo, conozco experiencias de 
señoras emprendedoras en Tuis, que han tenido que irse porque trabajaban en esta 
ventas de inglés y todo eso, porque no tienen acceso a internet, entonces creo que 
eso está limitando a muchos Turrialbeños y a muchas Turrialbeñas para que puedan 
tener mejores empleos de calidad, entonces eso es importante, para no calzarla 
tampoco con esto, creo que en el aspecto de seguridad es muy importante trabajar 
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conjuntamente con esta Municipalidad en el Delegación Policial de Turrialba, creo 
que es una prioridad número 1, en vista de que Turrialba no tenemos un lugar digno 
para atender a nuestros policías y no tenemos una delegación presentable, 
primeramente se ofreció la Municipalidad a dar un terreno, situación que no 
funciono, pero hay que explorar cuál de estos terrenos, por ejemplo ahí por el puente 
blanco que don Arturo propuso la idea y me pareció muy excelente, están los 
terrenos de la Caja, que no va a necesitar, como podríamos el Estado Costarricense 
buscar y dar al Ministerio de Seguridad Pública un lugar donde se pueda hacer una 
Delegación Cantonal como debe ser para Turrialba, que nos sirva para mejorar las 
condiciones de seguridad y que no se nos meta el narcotráfico en nuestro Cantón, 
por último el puente, el puente de las monjas, es un puente que dejo parte del 
financiamiento en la Administración anterior y fue un arduo trabajo de hacerlo, pero 
todavía falta, pero nadie puede como me han dicho otro colegas, es que nadie sabe 
que es lo que hace falta, entonces hay que meterle a eso, porque yo creo que ya 
los Turrialbeños estamos cansados de que los políticos y yo me cuento político 
también, vengan, le saquen la fotografía y llevamos ya 20 años con un puente, o 
sea y es necesario ese puente para toda la población de Turrialba que vivimos de 
aquel lado, que es la mayoría 30 000 habitantes vivimos al lado este de la ciudad y 
que requerimos pasar a este lado y un puente a una sola vía y es bastante 
preocupante realmente en las horas pico, entonces doña Rosaura sin más de ese 
preámbulo, hay muchos proyectos que ya estén encaminados, nada más es darle 
seguimiento y tratar de sacarlos y aquí no es que lo haga esto o el otro, como yo le 
he dicho a los otros Diputados es que se hagan y son proyectos que va a tener un 
impacto en la sociedad Turrialbeña y no solamente de Turrialba sino como Cartago, 
porque Cartago es un provincia muy linda y tenemos que sentirnos muy contentos 
de ser Turrialbeños y de ser Cartagineses. 

Sind. Jesús Brenes Rojas: Tal vez hoy lo que si quería pedirle, yo te agradezco, 
muchas gracias Rosaura como dijo el compañero, algunos han dicho que vienen a 
poner la cara al Cantón, eso es muy bueno, porque me parece importante después 
que uno anda en campaña política, venir y dar cuentas, quedarle bien a la gente yo 
sé que es difícil, pero hay que agradecer cuando uno pone la cara y dice la cosas 
como son, nosotros tenemos una Comisión Agropecuaria aquí en la Muni que toda 
la vida hemos estado en esa Comisión, esperamos de que nos ayude bastante en 
esta Comisión Agropecuaria, porque el sector agropecuario esta caído, totalmente 
caído, yo soy un pequeño agricultor y uno la ve fea, los abonos, todo está carísimo, 
no se puede, también lo que son los rutas nacionales, la ruta nacional, la ruta 415 
yo se que usted creo que el domingo nos va acompañar por dicha, para ver un poco 
la ruta, eso es un desastre, la ruta 415 de nosotros, yo vi que todo mentaron las 
rutas nacionales, pero menos la ruta 415 que es una ruta importante, una ruta tan 
importante donde ya en paso nos quedamos sin paso, ya hoy había una maquinaria 
trabajando ahí y ya hoy se fue totalmente en todo, más bien un peligro que quedaran 
aterrados ahí, entonces se paró por un tiempito, para ver que vamos hacer, porque 
es mucha la plata que hemos invertido o ha invertido haciendo colectas con la gente 
y el problema es que la cosa esta muy dura, la gente necesita el camino, es muy 
difícil vieras que duro, entonces la gente dice sigamos adelante, ayudemos, ellos 
comienzan aportar y aportar dinero, pero es que como en vano porque todo lo que 
se aportó en estos días de dinero, yo que me doy cuenta de las cosas todo se fue, 
pataleo, hoy que se fue el camino otra vez quedamos sin nada, entonces yo 
Rosaura ya creo que usted nos va acompañar, como te digo muchas gracias por 
estar hoy presente aquí, espero que los distritos necesitan muchas ayudas, todo lo 
que es el Cantón de Turrialba y como lo dijo el compañero todo lo que es la 
provincia, pero más que todo el Cantón, porque nosotros nos debemos al Cantó 
más que todo, yo pienso que usted tiene mucha voluntad de ayudarnos, yo si le 
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solicito la ayuda, que nos pueda ayudar en todo lo que pueda, a todos los distritos 
ojalá, porque estamos feos en caminos, en lo que es la agricultura, en que no 
estamos mal, en seguridad es muy importante, también en la salud, vea ahora hay 
que ir uno a sacar número de nuevo donde le ponen citas y sino tiene ficha no le 
dan la medicina, yo veo que hay gente que padece de enfermedades crónicas y 
pobrecitos, yo que vivo allá veo que hasta 5 veces hay que venir a la clínica a coger 
el número y no le dan ni la ficha, no, venga mañana, venga pasado, yo no sé qué 
está pasando, yo sé que no es culpa del Gobierno, tal vez lo que está pasando, pero 
si como que hay, tiene que haber un poquito más de orden en lo que es en la Caja, 
no sé a dónde, porque yo veo que es un pecado para la gente, que se le atrasen 
tanto las medicinas, yo no sé qué va a pasar, yo no sé, yo sería agradecerles, si le 
pido si toda la ayuda para todos y que ojalá que Dios la acompañe, la proteja, que 
tenga buena suerte. 

Reg. Marco Abarca Castro: Primero que todo doña Rosaura darle la bienvenida a 
este Concejo Municipal y a este Cantón que es suyo también, brindarle las más 
grandes felicitaciones por esta elección que usted ha tenido, que como ya han dicho 
los compañeros no fue fácil en un tercer lugar que no se veía hace bastantes años 
en este Cantón, quiero decirle que me parece bastante grato y lo escuche así 
también de don Alejandro cuando nos visitó, ese trabajo articulado que ustedes 
están haciendo desde el inicio me parece que esa es un clara señal de que se pueda 
hacer política diferente en este periodo legislativo, cosa que tal vez no paso en 
periodos anteriores, cuando incluso teníamos más diputados y lamentablemente no 
se dieron los resultados de eso, entonces como le digo me parece bastante grato y 
bastante simbólico que esa unión, ese trabajo conjunto se realice desde el primer 
día en su despacho y en el despacho de don Alejandro, como Turrialbeño y como 
Liberacionista que soy me siento bastante representado por usted en la Asamblea 
Legislativa y eso también quiero que lo tenga claro, así como yo, un montón de 
compañeros y compañeras del partido y de Turrialba nos sentimos bastante 
representados por usted, le deseamos también el mayor de los éxitos desde ya, 
varios compañeros ya han mencionado temas que a mí también me gustaría 
retomar, pero quisiera como Regidor joven, como Turrialbeño referirme a algunos 
temas puntuales, uno de ellos es como el que decía don Walding el tema de la 
conectividad y no solo en el tema educativo, sino también en el tema laboral, que 
difícil es para nosotros que podemos hacer teletrabajo, que trabajamos fuera de 
Turrialba tener esos problemas de conectividad, a mi casa no llega más de 6 megas 
de internet, eso es lo máximo que me ofrece el ICE. Tele Cable, cualquiera de las 
cableras que existe en los servicios de internet, 6 megas es lo máximo que existe 
en La Suiza de Turrialba, que tampoco estamos hablando que es un distrito muy 
alejado, entonces eso claramente implica una limitación para muchos Turrialbeños 
que no pueden hacer ese tipo de uso de teletrabajo por ejemplo, aun teniendo las 
posibilidades dentro de sus urbanizaciones o incluso limita que también otras 
empresas vengan al Cantón por la falta de conectividad, que definitivamente es una 
limitante muy grande y no tan globalizado, tan conectado como el que tenemos el 
día de hoy, así que me parece que es un tema que debemos retomar en las 
instancias que correspondan y yo creo que desde su despacho se podría hacer 
alguna gestión también para ver cómo podemos contribuir con este tema de la 
conectividad a lo largo y ancho de este Cantón para que sea un poco más fácil poder 
tener ese acceso y podernos desempeñar laboralmente también desde acá. Otro 
de los temas que me gustaría tocar el día de hoy es el tema del desagüe educativo 
que también es muy grande, yo sé que con la expertiz que usted tiene sobre la 
educación también se pueden hacer grandes aportes desde su despacho a esta 
problemática que aqueja no solo a Turrialba y al país en general, entonces me 
parece que también es un tema que debemos abordar. Otro que ya también han 
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dicho los compañeros es el de las rutas nacionales que llegan o salen del Cantón, 
me parece que es un tema crucial, yo no sé en qué momento nos vamos a quedar 
incomunicados si sigue lloviendo como está lloviendo, teniendo esos hundimientos 
que tenemos tanto en Juan Viñas, como llegando en el Recreo, me parece que son 
temas que también se deben, ya tenemos un año desde que paso esto en el 2021 
y aun así no se ha hecho nada y más bien estamos más en peligro cada día con 
estas lluvias tan fuerte que estamos teniendo. Otro tema que me gustaría también 
tocar es el tema del Proyecto de Ley que existe en este momento en la Asamblea 
Legislativa sobre las jornadas 4x3, me parece que eso es un tema bastante delicado 
que yo no estoy muy seguro que genere tantos beneficios como algunos quieren 
hacer creer y creo que el despacho debería ponerse detrás de ese tema y realmente 
buscar si es que tiene beneficios, que yo no dudo que los tenga, una opción distinta 
a la que existe actualmente en la Asamblea Legislativa que me parece que no 
genera mayor beneficio excepto para algunos pocos empresarios y no 
necesariamente para la generación, para la población trabajadora, nuevamente 
desearle el mayor de los éxitos no solo por el bienestar del Cantón, sino también 
por el de la provincia y del país, agradecerle la visita y esperar que no sea en la 
primera, sino que sea la primera de muchas y podamos trabajar articuladamente 
Concejo Municipal, Asociaciones de Desarrollo, grupos cantonales, comunales, con 
su despacho y que la comunicación siempre este fluyendo como tiene que ser para 
que estemos trabajando armoniosamente, que mis palabras queden en Actas. 

Reg. Mariano Sáenz Murillo: Muy agradecido y muy contento de que este por acá, 
realmente yo creo que ya muchos compañeros han manifestado una serie de 
peticiones, yo realmente lo que deseo desearle es muchos éxitos, mucha suerte y 
esperando que en estos 4 años su labor sea muy importante para nuestro Cantón, 
que yo se que el trabajo y el esfuerzo se va a realizar, creo en su labor y espero 
Dios mediante los triunfos se logren para el bienestar de nuestras comunidades y 
para el bienestar del Cantón de Turrialba, muchísimas gracias por su presencia acá 
y le deseo de corazón mucha suerte, muchas bendiciones y esperar que al terminar 
este periodo Turrialba pueda tener bastantes logros como hemos prácticamente la 
mayoría de los compañeros solicitado, le agradezco mucho y que Dios me la proteja 
en estos 4 años, que mis palabras queden en Actas. 

Reg. Sandra Jiménez Ortiz: Querida amiga Doctora Rosaura Méndez Gamboa, 
que decirte, felicitarla, comparto el discurso del Regidor Bermúdez, que usted está 
ahí por méritos propios, creo que el nombre de la Familia Méndez Gamboa en 
Turrialba, quien no los conoce y quién no conoce la calidad que son ustedes y en 
particular porque conozco y que nos une el deporte, el estudio por allá afuera y 
bueno Rosa de parte del Partido Cantonal de Turrialba Primero que es el cual 
represento, ponernos a las órdenes, rescato también el discurso del Regidor Marco, 
las alianzas estratégicas entre diversos grupos que puedan presentarse en el 
Cantón y Turrialba primero que está ahí, para cuando podamos reunirnos y ver 
cómo hacer crecer nuestro Cantón, ciertamente se ha solicitado mucho el tema es 
que hay que hacer realistas, el recurso económico que es el que se requiere para 
materializar todos estos pedidos es complejo, pero yo abogaría a usted y a sus 
Asesores, que también les extiendo un cordial saludo, es que en su despacho 
Rosaura piensen en esas estrategias de mejora para nuestro Cantón y luego como 
poderlas materializar, porque en efecto el país está atravesando una situación 
económica compleja, todo está por las nubes y nuestros salarios congelados, yo 
creo que eso es una injusticia y hay muchas familias que están pasando bastante 
difícil en este momento y leí por ahí que ya no está congelado de Ministros y 
Viceministros, pues sí que dichosos, pero nosotros nos lo tienen congelado desde 
hace mucho también, estamos sufriendo montones por el sustento a nuestra familia, 
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que Diosito me la acompañe, la Virgencita le dé esa paciencia para que usted pueda 
no solo pensar en Cartago, es que ya ahora es como a nosotros acá dejamos la 
bandera de nuestros partidos y somos Turrialba, bueno vos te toca pensar en Costa 
Rica, que también tienes ese compromiso país, pero sí que su equipo de trabajo 
piense, ustedes son acá de Turrialba y conocen muy bien las necesidades que 
tenemos acá, así que también lo que un día hablamos, así como caminaste cada 
uno de los rincones de Turrialba pidiendo votos, estas ahí gracias a esos votos y le 
felicito mucho que usted nuevamente está caminando para agradecer y creo que en 
las reuniones que estás teniendo también hay ideas y se denota que con su equipo 
de trabajo el querer hacer surgir a este Cantón, entonces ojalá y pues eso se dé 
paso y crezcamos todos, hay mucho por explotar positivamente y el mayor de los 
éxitos amiga. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Gracias a doña Sandra 
Jiménez Ortiz, que además es la Jefa de Fracción del Partido Cantonal Turrialba 
Primero, el cual la Presidencia Municipal pertenece y se une a sus palabras total y 
absolutamente. 

Reg. Randall Artavia Roda: A mí uno los puntos doña Rosaura que si me preocupa 
mucho y lo estoy como Presidente de Gobernación, es el de la Fuerza Pública, la 
Fuerza Pública hoy en día no sé si la gente sabrá, pero con las crecientes del Rio 
Colorado se llevó parte de la delegación, la parte trasera de la delegación está 
perjudicando mucho, necesitamos reubicar la Fuerza Pública en algún lugar ahí 
donde podamos, ellos piden un lugar céntrico, no se si podrán existir un lugar 
céntrico aquí en Turrialba para poderlos ayudar acomodarse, igual me gustaría si 
podrías ayudarme también con el Tránsito, usted sabe que el Tránsito tiene un lugar 
muy angosto ahí donde están, es un lugar que no es oficial para ellos, nosotros 
como Comisión los hemos pedido para ver si lo podíamos pasar para el MOPT, el 
MOPT tiene mucho espacio ahí como para ver si podemos buscar ese local ahí. La 
otra es algo que si me preocupa mucho y gracias, eso lo iba a pedir que si se podía 
quedar para ver el punto 3, es sobre el Río Turrialba, aquí hay vecinos, tenemos 
vecinos que tienen problemas con asuntos por el problema de la creciente del Río 
Turrialba, a mí uno de los puntos que me provoca y me inconforma es sobre el 
asunto que el rio cuando se crece Turrialba ya ha visto que ha comido muchas 
partes, de hecho usted tiene familia cerca del Río Turrialba, eso es uno de los 
problemas como ver que podemos buscar para canalizar ese Río Turrialba. El otro 
punto es solicitarle a usted tal vez como trabajador del ICE, el ICE tiene muchos 
quebradores, tal vez solicitar si ves si podemos conseguir un quebrador como 
Gobierno digamos tanto Municipal y con el ICE a ver si nos podemos conseguir un 
quebrador y eso nos va a beneficiar en tanto ayudarnos a sacar el material del Río 
Turrialba y poder tener mejores carreteras y que no nos pase lo que nos está 
pasando, le pongo esos 3 puntos, 5 puntos para ver si usted nos puede ayudar y 
agradecerle a usted y a su personal de trabajo la visita de hoy y ojalá que no sea la 
primera ni la última y que estemos trabajando ojalá de la mano, yo creo que todos 
si trabajamos bien y juntos y en conjunto podemos sacar las cosas adelante, que 
Dios la bendiga, le deseo los mejores éxitos y que de verdad sea un buen trabajo 
en equipo. 

Sind. Jorge Pérez Román: Mi participación en realidad es un poquito distinta a los 
demás compañeros, tal vez mis palabras van a ser en nombre de los que no tienen 
la oportunidad de hablar, que no tienen la oportunidad de exponer sus inquietudes, 
sus problemas, entonces yo voy a tratar de hablar un poquito sobre eso, donde 
escucho a los compañeros mencionando tanta necesidad en nuestro Cantón es 
normal y yo sé que esto es a nivel país, sin embargo mi participación va 
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directamente a la señora diputada, en nombre de los que no pueden hablar porque 
no tienen la posibilidad, quisiera pedirle que en manos de ustedes los legisladores 
en la cual pasan proyectos que son buenos para nuestro país, pues que los 
aprueben, o sea yo lo que quisiera es decirles es que legislen en favor de todo el 
país, no en favor de un partido político, lo digo porque es mi oportunidad, he 
observado a través de la historia en este país y probablemente en el mundo se 
maneja de esa manera, razón por la cual estamos llegando a los extremos de 
pobreza estamos llegando, me parece que nuestra gran empresa que se llama 
Costa Rica estamos mal y en manos de ustedes está hacer el cambio, yo de verdad 
en nombre de toda esa gente que sufrimos, en el caso mío soy un agricultor y lo 
que decir don Jesús, estamos en problemas con la agricultura, pero esto se escapa 
de las manos, entonces de verdad señora diputada primero un gusto nuevamente 
conocerla, pero si encarecidamente les pido, me parece que el país ya no soporta 
más, ya el país no soporta seguir pateando la bola y le hablo a usted, porque 
ustedes son la fracción más importante de este país, creo que si el pueblo los ha 
elegido, es porque siguen confiando en ustedes, de verdad así humildemente me 
parece que si apoyan los proyectos buenos no solo Turrialba se va a beneficiar, se 
va a beneficiar Costa Rica, porque yo comparo el país como una gran empresa, 
pero esa gran empresa está en problemas, o sea no hay recursos como usted lo 
menciono hace un rato, yo lo comparo como el hogar de cada uno de nosotros, si 
yo tengo solo para arrocito y frijoles, mis hijos me piden más tengo que financiarme, 
pero llega el momento que no puedo, o sea vamos al borde de la quiebra, entonces 
de verdad así con todo respeto ojalá que en estos 4 años me parece que usted al 
principio dio su criterio y va por buen camino sabiendo que se manejan a través de 
una línea de partido, ojalá que usted trasmita ese mensaje que le estoy dando para 
que gobiernen por los intereses de la mayoría y no con los interés de un partido, 
lamentablemente no es solo Liberación, son todos los partidos que se marcan, que 
se manejan y al final el pueblo es el que estamos pagando esto, yo creo que ya no 
estamos para seguir de esa manera y espero un cambio, que mis palabras queden 
en Actas. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Personalmente siento 
que como doña Rosaura lo ha dicho ha visitado muchas comunidades, entonces ha 
escuchado a muchas personas y estoy seguro que ha escuchado a muchas 
personas, la cercanía con la comunidad es algo que la identifica en esta situación. 

Sind. Yamileth Rivera Bocarino: Quiero decirle a doña Rosaura que si ya gano 
una lucha muy grande y por eso está ahora de diputada, lo sé, ella estuvo mucho 
por el pueblo de nosotros, sabe las necesidades, porque yo le lleve a conocer la 
parte horrible de la calle, tenemos una calle que esta terrible, que gracias a Dios 
creo que veo un poquito de luz ahí por medio del INDER y la Municipalidad para de 
veras intervenir este camino que esta terrible, no solamente porque hayan niños y 
adultos mayores en todos los pueblos los ahí, pero lo que sucede es que es un 
pueblo donde vive mucha cantidad de personas, gracias a Dios por ahí tuvimos una 
reunión donde va a ver una luz verde para poder iniciar el proceso de intervenir este 
camino, doña Rosaura yo quiero decirle que aquí en el puente de Eslabón hace un 
tiempo se fue una de las barandas, está terrible ahí en paso, los carros tienen que 
detenerse para poder darle chance a otros y hay un peligro inminente de que pase 
un accidente, todos sabemos que esa ruta cuando se cierra también la ruta 32 es 
una ruta que también sirve de acceso por medio de Tucurrique y llegar a Cartago y 
llegar a San José, entonces yo siento que la necesidad de que el CONAVI 
intervenga esa parte del puente que se ha ido ahí que es la baranda, yo de hecho 
he hecho gestiones, he puesto audios para ver si me responde, porque me preocupa 
mucho que pase un accidente fuerte, esperan que hayan muertos para ver cómo se 
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solucionan los problemas, también en la Clínica de Pavones, unos 20 metros antes 
de llegar a la Clínica de Pavones hay un guindo que ya reiteradas veces lo he dicho 
aquí, hay un guindo muy peligroso de más de 800 metros, donde ya ha cobrado una 
vida, porque ya murió un señor hace unos años, ese guindo no hay baranda ahí, no 
hay nada, ahora cuando cierran la 32 todos los carros pasan por la 10, los tráiler, 
es decir ahí ya llegara el momento algunos de los 2, cuando uno va caminando ahí 
el problema que se presenta es que o pasa usted o pase el tráiler, usted tiene que 
escoger, porque ahí usted se está jugando la vida, yo quiero que usted me ayude a 
gestionar con el CONAVI que por favor haga algo, yo decía bueno si no que den 
permiso y entre la misma comunidad ponemos una maya, ponemos algo, algo que 
nos proteja a todos, no solo a nosotros, personas que vienen de otros lados, de 
Guápiles, de Siquirres, de cualquier parte y por otro lado que quisiera decirle doña 
Rosaura ayúdenos a gestionar que en Turrialba hayan más fuentes de trabajo, que 
vengan empresas, empresas que quieran establecerse aquí, ahora de mano no 
calificada porque aquí hay muchas personas que no tienen los estudios suficientes, 
que deseáramos que los tuvieran, pero no los tienen, entonces que usted nos ayude 
por ese lado y muchas gracias y felicitaciones reiteradas. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: La Presidencia 
Municipal de verdad se siente muy feliz que esté la Doctora Rosaura Méndez 
Gamboa – Diputada del Partido Liberación Nacional con nosotros, porque la 
conocemos, sabemos que es una persona trabajadora y la vi batiendo barro y todo 
lo demás y hasta haciendo chicharrones, es buena cocinera, yo sé que es mucho 
trabajo que hay que hacer doña Rosaura, este Cantón es el 52% de la provincia de 
Cartago y nos invisibilizan, nuestras quejas como Turrialbeño no pasan del Alto de 
La Victoria, el Gobierno anterior con la autoridad que se tuvo porque teníamos una 
Diputada de Gobierno nos invisibilizó y tenían todas las condiciones para hacer un 
extraordinario Gobierno y no se aprovecharon todos esos talentos que se tenían o 
no los aprovechamos, segundo tenemos un pueblo que demanda y solicita muchas 
necesidades, muchas, ya los compañeros han hablado, yo hare puntual algunas, 
primero esta Presidencia con la mayor humildad generamos una agenda municipal, 
un borrador que a usted se lo traslade, a don Alejandro también y ya tenemos un 
grupo de trabajo que la próxima semana estamos articulando, de hecho don 
Alejandro tuvo la gentileza, don Alejandro Pacheco de facilitarle a este Presidente 
Municipal un Asesor para ayudarnos muchísimo y don Edgar estará con nosotros, 
pagado por la Asamblea para ayudar a la Presidencia Municipal en este tema, cosa 
que agradezco montones a don Alejandro Pacheco en ese sentido para en este 
tema de la agenda, queremos postrarle un norte al Cantón, falta temas en la 
priorización entre lo necesario, lo importante y lo urgente y en ese norte tenemos 
que unirnos para definirlo, temas puntales, siento yo señora diputada que usted 
pueda hacer llevar la voz de muchos dirigentes comunales que nos están viendo y 
nos están escuchando y aquí hay muchos, es la Ley 3859, el Gobierno anterior y el 
actual le han mentido a las Asociaciones de Desarrollo, nos han engañado, no nos 
han dado ni un colón y nos pusieron con los Salones Comunales cerrado, aquí 
pongo el ejemplo suyo doña Flora si me lo permite, como dirigente comunal y como 
Regidora hasta pozol ha tenido que vender para pagar la electricidad, esa es la 
democracia que queremos, ese es el país que queremos, mientras otros se 
engordan con salarios de lujo, ahora para los Ministros y los Viceministros hasta de 
₵1 000 000, pero a las Asociaciones de Desarrollo nos niegan el dinero y nos ponen 
como mendigos a pedir para sostener un Salón Comunal, o para pintar la 
Delegación Policial, o arreglar la parada de autobuses, hay que exigirle a la 
Dirección Nacional de Desarrollo de la Comunidad de DINADECO y el Ministerio de 
Hacienda que le dé el dinero a las Asociaciones de Desarrollo que nos corresponde 
por Ley, porque no estamos mendingando, estamos pidiendo que cumplan con la 
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Ley, segundo punto y usted es Educadora, este Presidente ya lo hicimos con don 
Alejandro por acuerdo del Concejo, pedimos que venga la Ministra de Educación 
Pública a Turrialba y que venga a este Salón a la Sesión del Concejo Municipal y 
que usted junto con don Alejandro sean los patrocinadores de la visita de la señora 
Ministra, tenemos un Colegio como el Colegio Enrique Menzel, como en todos los 
problemas de infraestructura, pero en las escuelas, a lo largo y a lo ancho del 
Cantón y para muestra un botón y uno igual doña Florita contigo y con los Síndicos 
de La Isabel – doña Joaquina y Adriano, la Escuela de Azul, hasta las paredes se 
robaron, millones pero de dólares, que estamos pagando los Costarricenses de un 
empréstito de una escuela que los niños y niñas de Azul todavía no están 
disfrutando y no van a disfrutar por mucho tiempo, porque ahí no hay nada, señora 
diputada por favor ayúdenos que venga la Ministra de Educación a darnos 
explicaciones no al Concejo, sino al pueblo de Turrialba y a los niños y niñas 
adolescentes y así hay muchas escuelas, ahí hablábamos el otra día de la Escuela 
de La Esperanza pidiéndole unos sacos de cemento a esta Municipalidad, o sea 
que vergüenza, esa es la educación que tenemos, cuando la constitución dice que 
el 8% del Producto Interno Bruto es para la educación, mediocridad, mentirosos, por 
eso la gente ya no cree en los políticos, por eso yo confió en que usted nos ayude 
a que la Ministra de Educación venga acá con soluciones, en el tema de las calles 
ya lo hablaron y usted está totalmente identificada, pero cómo es posible doña 
Rosaura que cuando uno viene de Cartago para Turrialba no hay ni señalamiento 
vial, el otro día y no me da vergüenza, me metí a un cañal de Juan Viñas y no cortar 
caña, sino porque no vi la calle, cuando sentí el carro iba como tractor por la neblina 
y la lluvia, no hay señalamiento vial y si vamos para Tres Equis el lado de Siquirres 
eso es un suicidio, alguien se va a matar ahí, estas son las broncas que se querían 
comprar, si quieren esas broncas yo estoy seguro que este Concejo se las 
compraría con ellos, hoy hacemos historia comprometiéndonos con el pueblo de 
Turrialba y nos vamos a unir a los señores y señoras diputadas para que las cosas 
se hagan, pero igualmente tenemos que reclamarle a los que tienen el poder en un 
país meramente centralista, nosotros somos representes del pueblo de Turrialba, a 
mí me eligió el pueblo de Turrialba, a mí no me nombró nadie, yo no me gane mi 
puesto en un bingo, ni en un gofio, por mí votó el pueblo y tengo la autoridad moral 
y legal constitucional de hablar en nombre del pueblo de Turrialba, igual que usted 
señora diputada, a mí un Ministro no me va a decir las cosas, cuando vienen y nos 
dan atolillo con el dedo, porque en verdad lo hacen, el costo de vida está 
desbordado, vea la gasolina, la gente no le alcanza el salario, pero se recetan altos 
montos de dinero, doble moral se llama eso, es donde uno tiene que reflexionar y 
pensar en que a veces hay que levantar la voz como lo decir el señor Sindico de 
Tuis, por aquellos que no tienen voz, por los agricultores, por nuestros indígenas, 
las mujeres jefas de hogar, las personas con discapacidad, como es posible doña 
Rosaura que se llevaran el Plantel del MOPT de Turrialba y ahí está cerrado, ahí en 
San Rafael, ahí no hay nada, llevando sol y agua, cuando pudiésemos tener ahí la 
maquinaria, el Ministro de Trasportes tiene que decirnos las cosas, 2 cosas más y 
termino, siento mucha reflexión en el tema hacia los agricultores que ojalá pudiesen 
generarles que puedan adquirir combustibles a un menor precio y lo otro una 
propuesta en la agenta fue el tema de lo del ICE, hay la propusimos, en que la 
electricidad se produce en Turrialba y hay una planta subestación, pero el precio del 
Kilowatts es igual, a pesar que en la estructura tarifaria se cobra un ítem por 
trasporte a la electricidad, don Randall yo sé que usted está disculpado porque 
usted es funcionario del ICE, se cobra un ítem por transporte, pero yo le pregunto a 
los Turrialbeños a donde transportan la energía si la producen ahí casi en el patio 
de las casas de nosotros, si le quitaran ese ítem podrían valer más barata la 
electricidad para el costo de vida de los Turrialbeños, a los comerciantes, a los 
productos e industriales, pero lo más importante harían una zona atractiva a 
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Turrialba para la inversión, porque la electricidad sería más barata, eso no es un 
tema de Ley, eso es un tema de justicia, en ese mar de desorden que tiene el ICE 
con directivos que nombran, quitan y gerentes que se pelean, porque no pelear por 
luchas como estás del pueblo de Turrialba, la gente merece batallas y luchas 
importantes diputada, yo estoy seguro que usted la va a dar, porque usted es una 
mujer de luchas, de mucho trabajo y lo ha hecho toda su vida y su familia también, 
termino como empecé agradeciéndole su humildad, su actitud solidaria, porque sé, 
porque la conozco que es una mujer solidaria y una mujer que extiende su mano 
para ayudar a propios y extraños y eso no lo va hecho siendo diputada, no siéndolo 
lo hacía y estoy seguro que lo va a seguir haciendo en este momento y cuando deje 
esta posición, ojalá que cuando terminen nuestras tareas podamos recordar y ver 
atrás las cosas que hemos hecho y que las cosas que se hayan hecho sean 
correctas, pero como decía hace un rato un Gobierno centralista, donde para 
nombrar una parada de autobuses hay que ir a pedir permiso a un Ministro haya en 
San José o para pedir un permiso para cambiar la parada igual hay que ir a pedir 
otra autorización, es que realmente hay que reflexionar, que este país centralista no 
nos está llevando a ningún lado y que hay que hacer un cambio estructural, hay que 
devolverle el poder a la gente, como es posible que el INTA y el INVU nos dicen si 
las personas pueden segregar o no don Zamora usted que me ha contado eso, si la 
tierra es de cada uno, el Artículo 45 de la Constitución dice que la propiedad privada 
es inviolable, pero se tienen unas ocurrencias, hay gente en San José a veces con 
el perdón de todos, que a veces se pone creativos en como distorsionar el desarrollo 
de las zonas rurales y aquí hay 2 Costa Ricas, la de la meseta central y de las áreas 
rurales, esa disparidad hay que acortarla, porque los que estamos en las zonas 
rurales estamos llevando la peor parte en esta historia, una persona que vive en 
Hatillo le es más fácil tomar un bus, que a diferente la gente de Sitio Mata, pero 
bueno otro día seremos en reflexión, agradecerles que hayan escuchado con 
paciencia a la Presidencia y que mis palabras queden en Actas. 

Dra. Rosaura Méndez Gamboa – Diputada del Partido Liberación Nacional:
Muchísimas gracias a todos y todas por los buenos deseos, por las bonitas y cálidas 
palabras que me han pronunciado el día de hoy, los buenos deseos siempre y las 
oraciones siempre nos ayudan a caminar por un sendero más armonioso, en la 
Asamblea Legislativa y en cada una de las Comisiones tiene una gran tarea, en lo 
que planteaban varios de los miembros del Concejo, en cuanto al tema de 
conectividad, ya presentamos el Expediente 22 617 que es la Reforma de la 
Constitución donde la conectividad se tendría como derecho humano, se están 
trabajando, estamos fielmente convencidos de que este proyecto va a pasar y es un 
proyecto que ha presentado el Partido Liberación Nacional, también presentamos 
un proyecto importante para poder disminuir la situación de los agricultores y de 
todos los Costarricenses como fue la disminución del precio del combustible, que 
esto para nosotros es muy preocupante y estamos claros en que los abonos, que 
todos estos productos que se requieren están por la nubes y realmente muchas de 
las fincas y de los pequeños productores están cerrando, porque no pueden 
mantenerse, pero si recibimos también en la Asamblea Legislativa por ejemplo 
proyectos como el 22 470 del Sistema Nacional de Inversión Pública, que es mete 
toda la inversión, los proyectos de inversión en un solo saco, ahí las Municipalidades 
tienen que ponerse vivas, hemos recibido a representantes de los Gobiernos 
Municipales, a doña Karla manifestando su no complacencia o su contrariedad con 
este tipo de propuestas, por supuesto Marco que la jornada 4x3 la estamos 
estudiando y tenemos claro que afecta a las personas más vulnerables, 
especialmente a las mujeres y eso lo tengo claro y lo hemos estado 
manifestándonos diferentes espacios, tanto así que la Fracción de Liberación 
Nacional que considero a diferencia de la fracción anterior es más humana y en 
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primer instancia empezamos a recibir diferentes actores de la sociedad para que 
nos expusieran sobre la jornada 4x3 y un grupo de diputados planteamos que 
teníamos que escuchar todas las voces y en este momento estamos a una 
audiencia, ya recibimos a los Sindicatos, recibimos a las universidades e igual al 
CINDE, a la zonas francas, pero si hay una posición clara desde mi despacho de 
que las jornadas 4x3 afectan especialmente a las mujeres y eso hay que revisarlo 
con lupa y hacerle las modificaciones, aunque el nuevo texto sustitutivo viene peor, 
entonces esas son cosas que a mí me tienen preocupada, el Expediente 22 266 de 
la Reforma del Artículo 176 de la Constitución Política para que prevalezca el 
equilibrio financiero, esta es una preocupación, porque intervienen las instituciones 
autónomas en la parte financiera y eso estaría afectando las universidades, a las 
mismas Municipalidades, o sea realmente y todos estos proyectos convocados por 
el ejecutivo nos están provocando mucho trabajo de convencimiento a lo interno, 
pero yo estoy clara en que hay que trabajar para buscarle solución, el país necesita 
soluciones, pero no soluciones de este tipo, por supuesto que también la 
infraestructura, estoy totalmente en infraestructura vial pues no tiene preocupada 
en todo el país no es solamente en Turrialba, pero bueno mi gran tarea es Turrialba, 
que los puentes de Pavones y no solamente el puente blanco como lo decimos, el 
puente de las monjas los más viejos decimos el puente de las monjas o el puente 
blanco, hay un puente el puente del Mon Río o el puente negro que también está 
colapsando, o sea imagínese si uno de esos 2 puentes o los 2 puentes en una 
próxima crecida vamos a tener grandes problemas, también conocemos el estudio 
que ha presentado la Comisión Nacional de Emergencia y creemos y somos 
respetuoso de estos estudios, pero también tenemos una responsabilidad de hacer 
las consultas ante las instancias, estamos convocando a la Comisión Nacional de 
Emergencia, hoy tuvimos una reunión en el CATIE, estuvimos conversando sobre 
el tema y en relación es que son tantas, tantas cosas, lo de la Fuerza Pública hoy 
me di a la tarea de visitar, hoy estuve ahí, revise cada una de las oficinas y realmente 
no es que están mal, están precarios, o sea yo no he visto una institución con esas 
condiciones y le preguntaba a otra compañera que si habían estado alguna vez en 
otra delegación, porque yo era primera vez, ni siquiera he ido detenida verdad y le 
decía son así, porque bueno uno se pregunta será que todo, no realmente están en 
condiciones precarias e insalubres, hay que ver cómo podemos apoyarlas, y vamos 
a hacer todo el esfuerzo, hay llevamos la evidencia, llevamos digamos ese control 
político con eso, igual que lo del Tránsito y vamos a ver lo del MOPT, en la próxima 
reunión se lo voy a presentar al Ministro, hoy tuvimos una reunión con el Director 
Regional, nos planteó la situación de recursos e inversión fallida que ha tenido todo 
el sistema educativo de este Cantón, la cantidad de recursos que hay aprobados, 
que están en cajas y que no han podido ser ejecutados para el Colegio Nocturno, 
para el CINDEA, para el Escuela Jenaro, para la Escuela de Juan Viñas, en fin hay 
una cantidad de situaciones que me tiene preocupadísima y yo apunto y llevo las 
tareas, don Arturo sobre la Ley 3859 de las A.D.I, estamos presentando un proyecto 
que ya está prácticamente terminando para propiciar la dotación de recursos, de 
más recursos a las Asociaciones de Desarrollo, eso lo estamos trabajando desde el 
despacho y por último con el CATIE y con IICA sabemos que el Comité Cívico está 
trabajando, nos hemos estado reuniendo directamente con ellos y planteamos una 
propuesta más integral, una propuesta en donde no podemos pensar solo en el 
traslado que yo creo que eso no es lo que está pensando el Comité el Cívico, sino 
construir una ciudad, una Turrialba del futuro con un plan a largo plazo, que conlleve 
una serie de acciones que posibilite el bienestar del Cantón y en relación con el rio 
por mi experiencia internacional sigo insistiendo y como académica que hay que 
buscar cual es la propuesta de bienestar que podemos tener, en donde el rio se 
convierta en una fortaleza de los Turrialbeños, ambos ríos, en la mayoría de 
ciudades del mundo ustedes ven los ríos son parte amigable, se convierten en parte 
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del desarrollo del Cantón, en este Cantón desde que tengo uso de memoria el Rio 
Colorado y el Rio Turrialba han sido amenazas y hay que buscar, le pedí hoy al 
señor Director del CATIE que nos ayudara, que pusiéramos a sus expertos a buscar 
el manejo de cuenca, que se han hecho en ciudades que han tenido situaciones 
como las que tenemos de un rio que baja de 3 000 metros a la altura que tenemos 
en Turrialba y de basta todo lo que se encuentre en su camino, bueno hay 
experiencias a nivel mundial, hay experiencias de manejo de cuencas y hay que 
pensar en eso y también hay que pensar en que los ciudadanos de Turrialba no le 
podemos decir nada más, esto está pasando, como Gobierno Local, como 
representantes de la Asamblea Legislativa hay que buscar soluciones integrales, en 
donde los ciudadanos no sean los afectados, sino construir posibilidades para dar 
a estas personas que están en las orillas del rio condiciones mejores, o buscar 
opciones y no solamente decirles esto es lo que pasa, no y cómo como Gobierno 
Local que es lo que proponemos para que Turrialba no solamente les marquemos 
en un mapa esto es y ya, o sea cual es la propuesta que tenemos como Gobierno 
Local para que esos ciudadanos tengan una solución, o sea es que no podemos 
nada más marcar el mapa y decir esto es lo que pasa, con lo de la visita de la 
Ministra, hoy acordamos que vamos a llamar a la Ministra a una reunión de la 
Comisión de Cartago, pero también acordamos que vamos a tener una reunión de 
la Comisión de Cartago en Turrialba, entonces creo que sería una buena 
oportunidad para llamar a todos estos representantes del ejecutivo que requerimos 
para en esa oportunidad tenerlos por acá en el Cantón. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Nos parece importante 
esa articulación, que se pueda hacer y usted nada nos dice que día viene la Ministra, 
ojalá que sea un viernes para que el Concejo pueda Sesionar y pueda atenderla y 
así todo lo que se diga va a quedar en Actas. 

ARTÍCULO CUARTO 

MOCIÓN DE ORDEN VERBAL. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: La Presidencia 
Municipal como lo hicimos con don Alejandro vamos a someter a votación una 
moción de la Presidencia de un voto de felicitación por el puesto que inicia doña 
Rosaura, así como lo hicimos con Alejandro y el deseo sincero de este Concejo de 
que sus gestiones sean positivas en el bienestar del pueblo de Turrialba, esa es la 
moción de orden verbal de la Presidencia Municipal. 

Los señores Regidores que están de acuerdo en alterar el orden del día para 
conocer la moción de fondo ya establecida, sirvan hacerlo levantando su mano, 
aprobada por unanimidad de los Regidores presentes, votó el Regidor Yorman 
Guillen Salazar en lugar de la Regidora Flora Solano Salguero que se retiró con 
permiso de la Presidencia Municipal. Los señores Regidores que están de acuerdo 
en aprobar la moción de fondo propuesta por la Presidencia Municipal para dar este 
voto de felicitación y de buenos deseos a la Diputada Rosaura Méndez Gamboa – 
Partido Liberación Nacional sirvan hacerlo levantado su mano, aprobada en 
acuerdo firme, aprobada por unanimidad, que así se traslade a la señora Diputada 
y al Directorio Político del Partido Liberación Nacional. 

SE ACUERDA: 

Aprobar la moción de orden verbal presentada por el Reg. Arturo Rodríguez Morales 
– Presidente Municipal, por lo tanto se brinda un voto de felicitación y de deseos a 
la Dra. Rosaura Méndez Gamboa, por su gestión y función como Diputada de la 
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Republica del Partido Liberación Nacional. Envíese copia al Directorio Político del 
Partido Liberación Nacional. Aprobado por Unanimidad. Acuerdo definitivamente 
aprobado. (Votó el Reg. Guillen Salazar en lugar de la Reg. Solano Salguero que 
no se encuentra en su curul con permiso de la Presidencia). 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: En el siguiente punto 
como se había hecho la solicitud, como indique el principio el señor Alcalde no está 
en este momento por un tema de salud, pero igualmente la señora Vicealcaldesa 
hará la introducción para los funcionarios municipales. 

ARTÍCULO QUINTO 

SOLICITUD AUDIENCIA DEL ALCALDE MUNICIPAL – SESIÓN 

MUNICIPAL 107-2022, PARA EL TEMA DEL RÍO TURRIALBA Y 

QUEBRADA GAMBOA, JUNTO CON LA CNE – SENARA Y LA 

OFICINA DE RIESGOS DE LA MUNICIPALIDAD DE 

TURRIALBA.

Sr. Luis Fernando Estrada Chavarría: Desde la Oficina de Gestión de Riesgos 
atención de emergencias de la Municipalidad de Turrialba traemos hoy a los 
compañeros de SENARA que van hacer una presentación de lo que es el tema de 
la posible inversión en obras sin cause de lo que es el Río Turrialba y Quebrada 
Gamboa, la señora Vicealcaldesa va hacer una pequeña introducción de los 
trabajos que hemos venido realizando desde el mes de octubre aproximadamente 
para poder darle una pequeña introducción a los señores de SENARA, es algo muy 
importante para el desarrollo del pueblo de Turrialba lo que los señores vienen y 
como les digo, para nosotros es un gran placer representar la coordinación y lo que 
viene los pasos a seguir para los planes de inversión. 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa: Efectivamente, una vez todo lo que 
sucedió en julio del año pasado, se trataron de evacuar un poquito las primeras 
necesidades por lo menos de primera mano e inmediatamente en conjunto con la 
Comisión Municipal de Emergencias, se trataron de hacer unas coordinaciones con 
respecto a la intervención con el rio Turrialba y Quebrada Gamboa, ya les hice un 
pequeño resumen de lo que hemos ido trabajando y seguidamente los compañeros 
de SENARA darán una amplia explicación técnica de que es la propuesta que ellos 
nos traen el día de hoy.  
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Dentro de los primeros actores considerados tuvimos un acercamiento con el Banco 
Mundial en donde se trató de buscar una forma de financiamiento que igual los 
compañeros lo hablarán un poquito más adelante, la Comisión Nacional de 
Emergencia, Comisión Municipal de Emergencia junto con SENARA. 

Acá tenemos la primer reunión que se hizo un recorrido por los diferentes sectores 
del río fue el día 08 de diciembre del 2021.  

Seguidamente tuvimos una segunda reunión con el Banco Mundial el 14 de febrero, 
2022. 

Ya luego tuvimos unas reuniones virtuales SENARA, Comisión Nacional de 
Emergencia y Comisión Municipal de Emergencia en octubre, febrero y marzo de 
manera virtual para ir aterrizando un poquito en lo que venía aconteciendo en el 
tema de ambos ríos y en marzo 17 del 2022 se nos presenta a la Alcaldía lo que es 
la propuesta del Plan de Inversión y se nos solicita un espacio para que en este 
Honorable Concejo sea explicado el Plan de Inversión y además para que los 
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ciudadanos de Turrialba conozcan que es lo que se va a ir trabajando y tengan 
información de primera mano, además de eso, en esa misma reunión se coordinó 
con los diferentes Departamentos de la Municipalidad para que pudiéramos asistir 
a los Topógrafos y personal del SENARA en todo lo que eran los estudios. 

Ahí vemos una foto 24 y 25 de mayo donde trajeron equipo técnico para hacer el 
recorrido por el río y por la quebrada con drones. 

Vemos el acompañamiento en donde participaron los compañeros de servicios 
generales y la Unidad Técnica de Gestión Vial el 30 de marzo, este trabajo de 
acompañamiento fueron maso menos una semana, esto lo aclaró porque fuero 
algunos aportes que se hizo departe de la Municipalidad para que el trabajo fuera 
más efectivo y acá sin más preámbulo le doy la palabra y la bienvenida a don Marvin 
Coto para que él les dé un informe un poquito más amplio de lo que se ha venido 
trabajando y que al final podamos hacer las consultas y evacuar dudas al respecto.  

Sr. Marvin Coto – SENARA: SENARA es una Institución Autónoma del Estado 
Costarricense que dentro de sus competencias tiene una que es prevención de 
inundaciones, que junto con la Dirección de Obras Fluviales del MOPT somos 
prácticamente los que entendemos todo el tema de prevención de inundaciones a 
nivel nacional, nosotros venimos trabajando el tema de prevención de inundaciones 
hace 15 años talvez más, sin embargo, hace 5 o 6 años para acá cambiamos 
totalmente el esquema y dejamos de hacer intervenciones puntuales que puede ser 
llegar a construir un dique, hacer una limpieza de un cauce, que sabemos que en la 
próxima llena va a pasar exactamente lo mismo, entonces hace 5 o 6 años 
cambiamos el esquema y decidimos entrar hacer estudios integrales a nivel de 
cuenca que nos permita llegar a modelar y tener propuestas que realmente sean 
sostenible en el tiempo y así por el estilo en este momento, en el 2017 empezamos 
una modelación de 60 000 hectáreas en la parte baja del río Reventazón, Pacuare, 
Madre de Dios, Parismina y río Jimenez y ya desde hace un año estamos 
ejecutando obras con la Comisión de Emergencias con cuatro proyectos grandes 
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que planteamos por más de ₵12 000 000 000, estamos también en este momento 
trabajando la parte baja del río Terraba, hicimos un análisis, un estudio planteamos 
3 grandes proyectos por alrededor de 10 500 000 000 de los cuales ya estamos 
ejecutando, lo que es el dique de la margen izquierda de Palmar Sur en el río 
Terraba junto con la producción de ciudad Cortes, y tenemos dos proyectos uno de 
los cuales ya va hacer financiado por la Comisión de Emergencias, estamos 
terminando el estudio integral de la cuenca del río Coto Colorado en la Zona Sur 
que cubre más de 55 000 hectáreas, hace poco con las inundaciones que hubo 
hace un año en julio, ya planteamos 3 planes de inversión para hacer estudios 
similares en la zona de Upala, Guatuso y Sarapiquí, y ahora porque estamos aquí 
en Turrialba.  

Hace 3, 4 meses la Comisión de Emergencias nos pidió que si podíamos hacer un 
recorrido por el río Turrialba y la Quebrada Gamboa y despues nos plantearon que 
si nosotros podíamos atender las intervenciones o el estudio que se requería, nos 
reunimos con Obras Fluviales del MOPT porque al final, el que ha hecho todas las 
intervenciones en Turrialba siempre ha sido Obras Fluviales del MOPT y despues 
entre la Municipalidad y la Comisión de Emergencias nos solicitaron que 
actuáramos nosotros como unidad ejecutora y por eso entramos en este proyecto y 
porqué estamos aquí hoy en el Concejo, porque por política nosotros institucional 
cuando vamos hacer cualquier proyecto de este tipo, los primeros a los que les 
informamos que es lo que vamos hacer es al Concejo Municipal y despues hay que 
ir a las organizaciones comunales y hay que ir otros escenarios a plantear que es lo 
que vamos hacer, a nosotros nos parece que tiene que haber información fluyendo 
para evitar que hayan malos entendidos y para que haya malas interpretaciones 
sobre los temas que estamos trabajando. Me acompaña el Ing. Eddy Romero que 
es el representante del SENARA de la Región Central Oriental es decir de Cartago 
hacia esta zona, la oficina del SENARA aquí en Turrialba es frente a la Universidad 
de Costa Rica y mi nombre es Marvin Coto yo soy el Director de Ingeniería y 
Desarrollo de Proyectos de SENARA. 

Como les decía nosotros empezamos a trabajar el tema de la Quebrada Gamboa y 
el Río Turrialba, está es la Quebrada Gamboa por los gimnasios, vemos que hay 
una serie de represas que más bien lo que hacen es promover las inundaciones y 
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la entrada ahí en la misma carretera que va para el INA, que es una pequeña 
alcantarilla que produce un desbordamiento enorme y eso es lo que hace que esa 
quebrada haga estragos.  

Esto que está aquí en el 2019 Obras Fluviales del MOPT hizo una licitación a través 
de la Comisión de Emergencias y contrató estudios para la Quebrada Gamboa y 
para el Río Turrialba, los estudios de la Quebrada Gamboa lo que indicaron y la 
propuesta que se hizo es, por aquí están los gimnasios, por aquí viene la Quebrada 
Gamboa un desvió de la quebrada sobre la carretera hasta llegar a esta otra 
quebrada creo que se llama la Quebrada Túnel, cerca aquí está la Rawlings y 
traernos toda esa agua a través de un tubo de 2.50 de diámetro y ponerla en esta 
otra quebrada, esa fue la propuesta que se hizo en el 2019, para nosotros esa 
propuesta está bien, sin embargo, tiene un problema importante 

Si lo vemos en este plano un poco más grande, esto que está aquí azul es 
básicamente la Quebrada Gamboa, el desvió que proponen en el diseño es por esta 
que está acá hasta llegar a esta otra quebrada túnel, el problema que hay es que la 
propuesta solo es esto, sin embargo, no plantea nada de aquí hacia atrás y de aquí 
hacia atrás se generan serios problemas de inundación, nosotros lo que vamos 
hacer es que vamos a analizar este sector hacia atrás y vamos a proponer un sector 
mayor de intervención que nos permita evitar un poco más el tema de las 
inundaciones en este sector y luego al llegar aquí al final donde está la Rawlings y 
entrar en está otra quebrada este sector detrás del Estadio y toda esta parte, es una 
zona que es muy baja, cuando yo era carajillo detrás del Estadio lo único que había 
eran charrales y suampos algunos que tienen maso menos mi edad se acuerdan y 
ahora todo esto está urbanizado, pero con serios problemas de inundación, la idea 
es ampliar o mejorar esta quebrada de tal manera que podamos facilitar el drenaje 
no solo de la misma Quebrada Gamboa sino también de todo este sector, hay dos 
posibilidades una pasarla y mantenerla que cruzar la ruta 10 y hay una posibilidad 
porque aquí viene el canal del ICE que va a la represa, hay una posibilidad de poder 
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hacer un desvió y tal vez verter agua aquí, pero este es un tema que tenemos que 
analizar con el ICE, nosotros lo vamos analizar, lo vamos hablar con el ICE y si fuera 
posible lo haríamos de esa manera, pero en términos generales en lo que es la 
Quebrada Gamboa hay que ampliar hacia arriba el análisis el estudio y hacia abajo 
todo este sector, como bien lo decía la señora Vicealcaldesa ya nosotros mandamos 
hacer topografía de este sector, ya hicimos topografías de este sector y lo que 
vamos a entrar es al proceso de diseño propiamente dicho. 

En lo que se refiere al Río Turrialba, esta foto me la pasaron ahora es de Turrialba 
hace un montón de años en el 49 lo que era el río Turrialba y lo que es en el 2021, 
hay cosas interesantes en esa foto para analizar.  

Con respecto al río Turrialba  en ese 2019 también se pagó hacer un estudio para 
intervenir el río Turrialba y este es el resultado del estudio que nosotros analizamos, 
qué es lo que realmente pasa con el Río Turrialba, el Río Turrialba no tiene ningún 
problema para trasladar el agua que baja por ahí, el río Turrialba el agua que viene 
de arriba pasa por el río Turrialba por eso  el río Turrialba no se desborda, porque 
el cauce tiene suficiente capacidad para pasar el agua, el problema del río Turrialba 
es el material de arrastre, esas piedras de 4 metros que bajan por el río cuando 
viene una llena de esas hace que se genere un problema de erosión y un problema 
de violencia en el río muy grande ocasionada por la pendiente del río, este río baja 
maso menos 4 metros cada 100 metros, es decir un 4% esa es una pendiente 
altísima para los 600 y tantos metros cúbicos por segundo que baja que no es nada 
despreciable y lo que pasa es que viene arrastrando esas grandes piedras y al llegar 
a un sector ahí por donde estaba por ejemplo, a 100 metros de la Municipalidad 
hacia el norte donde estaba el PANI, ahí hay un cambio de pendiente, la pendiente 
muy fuerte se reduce un poco, las grandes piedras se acomodan por ahí, qué es lo 
que hacen esas piedras, que estorban al agua y lo que hace es que el río entre en 
un zigzag, se mueve hacia un lado choca y se va a chocar contra el otro y entonces 
en el sector del PANI comió a ese lado, se dirigió hacia el otro lado y se apio una 
parte del sector de la Margot, eso es lo que nosotros tenemos que corregir del río la 
pendiente del río, la propuesta que se hizo en el 2019 que fue esta, fue colocar 11 
represas, 11 represas que lo que van hacer es bajarle la pendiente de un 4% a un 
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2.5%, entonces ahí 11 represas, se baja la pendiente, se disminuye el arrastre y de 
esa manera podemos nosotros controlar mejor el río, pero qué es lo que pasó con 
esa propuesta 

Aquí están las represas, si ustedes ven la propuesta original, las represas llegan 
hasta el borde del río, todas las represas llegan hasta el borde, es decir, la represa 
se construye y pega contra los bordes para que se proteja.  

Aquí podemos ver algunos detalles vean está represa se mete en los bordes, igual 
este es el sector de Pali, aquí había una represa, este es el puente de las monjas, 
el puente negro y aquí había otra represa, pero que fue lo que paso con la llena de 
julio del año pasado, lo que hizo fue que ensancho el cauce, lo que yo les decía 
aquí se vino para este lado el rio choco contra este lado y se fue para el otro y se 
apio todo eso y así se fue moviendo. 

Este es el dibujo de las represas que se habían diseñado, si ustedes ven algunas 
ya no llegan al borde del río, sino que quedaron así en el diseño quedaron a mitad 
del río.
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Un detalle mayor de esto, vean esta represa ya a como estaba diseñada la represa 
quedo totalmente inservible ya no funcionaría conforme al diseño original.  

Aquí tenemos esta otra allá por el sector del puente de la alegría donde el río se 
ensancho, ya la represa no funcionaría conforme fue diseñada, dicho sea de paso, 
yo quisiera que vieran esta parte de aquí, esas partecitas blancas, el efecto de meter 
un tractor en el río y hacerle para acá y para allá y abrirle campo en un río como 
estos es muy peligroso y es muy peligroso por una razón muy sencilla, el río 
naturalmente va a buscar estabilidad de abajo para arriba, si ustedes ven y van en 
este momento ahí y se paran en el puente de la alegría y lo digo porque yo paso por 
ahí todos los días, porque vivo a 200 metros de ahí, esto de aquí es una caída, 
ustedes van y ven una diferencia de nivel en el fondo del río de casi 3 metros, porque 
hay unas piedras y eso es lo que lo ha parado, pero el río si pasa de ahí va a seguir 
bajándose y pone en riesgo el bastión central del Puente, por qué, porque si ustedes 
se dan cuenta también con la llena de junio del año pasado este río se bajó como 
dos metros ahí o talvez más, entonces ese es un tema de riesgo, los ríos tan 
violentos como este hay que tenerle mucho cuidado.  

Qué es lo que nosotros proponemos, lo que nosotros proponemos es, primero en el 
diseño que había solo estaba planteada las represas, ahora ya no es posible 
plantear solo las represas, por qué, porque por ejemplo este es el sector del 
parquecito, esto es calle vieja todas estas casas que ustedes ven quedaron metidas 
en el cauce, la propuesta que nosotros planteamos es rediseñar las presas pero, ya 
no es solo la presa ahora es darle sección al rio, es decir, hay que proteger el rio 
lateralmente entre las represas que vamos hacer y eso nos acerca un poco a lo que 
planteaba la señora Diputada ahora de los ríos Europeos que usted los ve muy 
bonitos encausados con sillas ahí, los bares que llegan hasta la orilla del río y es 
toda una actividad cultural y una actividad comercial que embellece la ciudad y le 
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da vida a la ciudad, nosotros vamos a plantear el rediseño de estas represas, pero 
también protecciones laterales, es decir de represa a represa hay que causar y 
proteger el río, eso significa que habra muchas áreas o algunas de estas que se van 
a poder recuperar, pero recuperarla nosotros dentro de la propuesta de intervención 
nuestra esas propiedades lo que hacemos es modificar, reconstruir diques y 
recuperar esa área, pero ahí es donde entra el tema de por ejemplo de la 
importancia del papel de la Municipalidad de como desarrolla esas áreas, o sea que 
hace con esas áreas que eventualmente se van a recuperar y ahí es donde entran 
unas propuestas que la señora Vicealcaldesa nos contó que estaban trabajando 
creo que con el Banco Mundial, que pudiera darle a Turrialba la posibilidad de 
recuperar esas áreas por un tema de prevención de inundaciones, pero utilizarlas 
con un fin de desarrollo de la comunidad y básicamente eso es lo que nosotros 
proponemos. 

Ahora, las 11 represas que están planteadas la primera está un poquito abajo del 
Puente de La Alegría que es este que está aquí, nosotros consideramos que 
adicionalmente a lo que ya se diseñó, nosotros tenemos que analizar por lo menos 
400 – 500 metros hacia arriba, un poco inclusive arriba del puente que usa RECOPE 
para pasar las tuberías y las calles de Camusa, tenemos que analizar para ver la 
necesidad de colocar una o dos represas adicionales, porqué porque necesitamos 
parar la cantidad de arrastre de material que viene de la parte alta, consideramos 
que no es posible pararlo aquí, tenemos que venir a pararlo un poco más arriba para 
poder darle más certeza a que el flujo que vamos a tener aquí por las represas va 
hacer un flujo más controlado y con un flujo con menos arrastres de material pesado, 
aquí el problema y si ustedes van y caminan por el rio se van encontrar piedras de 
3 – 4 metros que el río ha movido y mueve constantemente y ese el problema más 
grande que tiene el río, vamos analizar también el tema aguas arriba, aguas abajo 
no, aguas abajo lo vamos a analizar hasta la represa que tiene el ICE para captar 
agua para Angostura. 

Nosotros ya iniciamos la topografía aquí estaría marcado, en este momento ya 
nosotros tenemos topografías actualizada del rio, con la cual se puede empezar a 
plantear el tema de diseño o el re diseño.  
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Lo que nosotros estamos planteando: 

1. Para la Quebrada Gamboa, tenemos que hacer el diseño de las ampliaciones 
que les mencione y los ajusten en el diseño que estaba planteado, estimamos 
que vamos a durar en eso 3 meses de julio a setiembre y luego el 
procedimiento para acceder a los recursos del fondo de emergencias en la 
Comisión Nacional de Emergencias es la elaboración de un plan de inversión 
y un plan de inversión es la propuesta que contiene los diseños, 
presupuestos, especificaciones y otros documentos de respaldo que 
remitimos a la Comisión de Emergencias para que ellos empiecen a evaluarlo 
y determinen si van o no van a financiar el proyecto, ya nosotros lo pasamos 
y queda en manos de la Comisión de Emergencias el proceso que sigue. 
Estimamos que en el mes de octubre podemos estar enviando la propuesta 
de la Quebrada Gamboa a la Comisión de Emergencias, esta si ya sería una 
propuesta para obtener recursos para la construcción del Proyecto, es decir 
para las obras, en lo que se refiere a la Quebrada Gamboa. 

2. Con respecto al río Turrialba, es un poquito distinto por la complejidad del 
tema, lo primero que vamos hacer es un análisis, elaboración de 
requerimientos técnicos, es decir vamos a detallar más que es exactamente 
lo que vamos hacer, vamos a ampliar las represas, que tipos de protección o 
como vamos a manejar las protecciones laterales entre las represas para 
recuperar áreas, para recuperar terrenos y darle sección al rio, reducir la 
pendiente y en eso vamos a durar tres meses, luego vamos a elaborar todo 
lo que son los documentos y términos de referencia, porque nosotros lo que 
vamos hacer con eso, es contratar una empresa que nos haga todo lo que 
es el diseño estructural de las obras, es decir tiene que hacer estudios de la 
modelación hidráulica, estudios de suelos, planos constructivos para poder 
ejecutar las obras y una vez que tengamos esta información definida, 
elaboramos el plan de inversión para la CNE que lo estaríamos enviando en 
el mes de noviembre, el plan de inversión para que la Comisión contrate la 
elaboración de los diseños finales, una vez que tengamos los diseños finales 
plantearíamos a la Comisión la necesidad y el plan de inversión para los 
recursos para la construcción del Proyecto, pero es un proyecto muy caro yo 
no les puedo decir hoy cuanto les puede costar eso, porque va a depender 
mucho de la propuesta, los materiales en el último año han subido un 40 o 
50%, el acero casi el 100%, el tema del presupuesto hasta que no tengamos 
las obras nosotros lo estaríamos manejando. 

En resume esperaríamos que la propuesta de la Comisión de Quebrada Gamboa la 
enviemos en octubre y la propuesta para los diseños del río Turrialba lo enviemos 
en noviembre a la Comisión de Emergencias. 
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Eso es lo más rápido que puedo hacer tratando de explicarles, esa es la situación 
del río Turrialba y eso es lo que nosotros estaríamos trabajando, ya venimos 
trabajando en eso desde hace poco más de un mes. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: No sé si todos hacen 
exposición o está es la exposición. 

Sr. Marvin Coto – SENARA: Esa es la exposición. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Yo sabía que también 
había un estudio del Departamento de Aguas Fluviales del MOPT, es complemento 
de esta verdad. 

Sr. Marvin Coto – SENARA: Es ese. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Me lo había informado 
algunos funcionarios e incluso el Ministro Amador y estábamos muy deseosos de 
conocerlo, es una inversión grande siete mil millones maso menos, o cuanto es el 
dinero. 

Sr. Marvin Coto – SENARA: Lo que pasa es que eso era lo que se estimaba antes 
de esto, ahora esto es otra cosa. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Ahora el procedimiento 
es, ya vinieron ya vinieron y lo presentaron acá, esto se envía a la Comisión 
Nacional de Emergencias, a la Junta Directiva o es con dineros de SENARA. 

Sr. Marvin Coto – SENARA: No, nosotros hacemos los planes de inversion los dos 
que le mencione y se los enviamos a la Unidad de Gestión y de Reconstrucción de 
la Comisión Nacional de Emergencias, ellos lo revisan técnicamente y una vez que 
ellos la aprueban lo pasan a la Junta Directiva para que sea la Junta Directiva de la 
Comisión la que apruebe la inversión. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Solamente estoy 
teniendo una respectiva de lo planteado para que quedara claro en el acta la hoja 
de ruta, si creemos importante resaltar que hoy la idea es que el Concejo se dé por 
enterado de este tema tan importante y quedaríamos a la espera de que lo aprueben 
las autoridades competentes en ese sentido, pero lo importante era que el Concejo 
se diera por enterado incluyendo una Comisión del Concejo que está viendo sobre 
todo el tema del río Turrialba.  

Reg. Mariano Sáenz Murillo: Realmente yo creo que es un proyecto muy 
interesante para Turrialba, yo veo que es un proyecto que nos podría alivianar 
durante muchos años el estar padeciendo de este problema con las crecidas del río 
Turrialba y es un tratamiento bastante serio que también le puede dar otro tipo de 
infraestructura a las orillas del río, que ya ahí a nosotros como Municipalidad 
también y la parte Administrativa le va a tocar trabajar duro para ver qué tipo de 
proyectos se pueden realizar, con la Quebrada Gamboa me parece muy importante 
porque son años de años de esta comunidad estar sufriendo, si viendo el nuevo 
recorrido de la Quebrada Gamboa que seria, creo que tiene que pasar por ruta 10 
una parte que ahí por la universidad, también lo que está de desviar hacia el 
embalse, hago este planteamiento porque hace unos años que está quebrada, yo 
vivía calle cementerio es la Quebrada que pasa por ahí, prácticamente se había 
llenado esa parte de la carretera ahí por la cantidad de agua que salía, me parece 
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interesante que se tome la idea esa de conectarla al conducto que va hacia la 
represa, eso me parece muy bien, realmente agradecerles, creo que el trabajo uno 
lo ve que es bastante, es un diseño muy bueno y también el que se esté tomando 
parte de donde era Camusa y por ahí a través de la historia de cuando estuvo la 
constructora Carlos Muñoz ahí los trabajos que se hicieron en su momento ayudaba, 
cuando estaba Camusa eso ayudaba que muchas veces las crecidas en Turrialba 
no se vieran tan fuertes, era por el trabajo que Camusa realizaba ahí sacando el 
material, me parece muy interesante que también que más que todo se vaya hacia 
arriba, que yo creo que es donde podemos darle una mejor solución al problema del 
Centro de Turrialba con todas las mejoras que se puedan hacer al lado arriba del 
Puente de La Alegría y felicitarlos por el trabajo es bastante bueno y muy importante 
para nuestro Cantón. 

Reg. Octavio Arce Obando: Más que una consulta es un comentario, muy 
ejecutiva la exposición muy bien, a veces le queda uno más con este tipo de 
exposiciones que no son tan largas, me parece importante incluso para los vecinos 
que han venido enfrentando la situación que los pueden desalojar del lugar donde 
residen o situación comercial, esta parte en la cual el río Turrialba donde convergen 
ahí la represas como explico don Marvin muy importante y como dijo don Mariano 
la parte superior, muchos vecinos que ya no viven en la zona de Camusa que le 
decían a uno antes que pasaban dragando el río, que lo limpiaban y que eso en 
algún momento ayudo, solo los técnicos saben la parte de ustedes si será cierto o 
no, lo de Quebrada Gamboa si he andado por el recorrido de ahí, porque forma 
parte del barrio el cual yo vivo, es San Cayetano comienza como desde ahí arriba 
hacia abajo, pero bueno he andado con don Luis Estrada ahí abajo también por el 
gimnasio y hay estructuras que a veces uno piensa que ayudan, tal vez en su 
momento ayudan, lo que está ahí a la par del Puente, a la par de la UNED y se hace 
como un embudo y eso es lo que trae repercusiones, agradecerles por el estudio 
que hicieron realmente, por la exposición del día de hoy y esperemos que sea una 
realidad dentro de un tiempo, ojala lo más corto posible e igualmente Turrialba es 
una zona que está rodeada de muchos ríos, tenemos el río Tuis como se ha salido 
estos días, días atrás presentamos una moción a la gente del MOPT a Fluviales, a 
ver si ellos nos pueden dar algun tipo de respuesta de que se hizo durante este año 
prácticamente, que trabajos hicieron ellos para ayudarnos a que los ríos no se 
potencien tanto, cosa que no podemos controlar por la naturaleza, pero que por lo 
menos ver que se hizo y a donde hay que ir atacando los puntos más fuertes cuando 
se dan este tipo de problemas, que quede en actas mis palabras. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: La idea es darlo por 
recibido y que la información que se expuso con la coordinación de la señora 
Vicealcaldesa sea enviado a la Comisión Especial que se nombró del Concejo que 
preside el Regidor Randall Artavia, para que le den seguimiento, entendiéndose que 
es un apoyo que pueda dar la institución y en el tema de validación, cuando vayan 
ante la comunidad personalmente les pido que ojala involucren a la Comisión, 
cuando vayan a plantearlo a la comunidad, tienen que hablarlo con ellos que puedan 
involucrar a la Comisión para que la Municipalidad de una manera robusta pueda 
colaborar en ese sentido. 

Sr. Marvin Coto – SENARA: Quería hacer un par de precisiones, el involucramiento 
de la Municipalidad tiene que ser completo, más bien yo quisiera agradecerle a doña 
Milagro y a Luis Fernando porque desde que nos reunimos y nos asignaron el 
proyecto y nosotros empezamos, nos han estado ayudando muchísimo para el 
trabajo de topografía y eso, pero eso es solo el comienzo porque despues viene el 
tema de todo lo que son permisos y afectaciones y aunque uno a veces dice 
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estamos mejorandole la condición a las personas, pero si ustedes les toca un metro 
de tierra eso es un problema enorme y lo estamos viviendo en muchísimos 
proyectos, entonces la Municipalidad tiene que acompañarnos en esto, que dicha 
que hay una Comisión, porque esa Comisión es la que nos tiene que ayudar a 
nosotros con todo el tema de socialización de las propuestas, de las reuniones con 
las organizaciones comunales, la relación con los vecinos y un tema adicional el por 
qué la Municipalidad tiene que estar involucrado en este tipo de proyectos y es 
porque la Ley de Emergencias dice que todas las obras que se haga con el Fondo 
Nacional de Emergencias quedan bajo el mantenimiento y responsabilidad de la 
Municipalidad, entonces si nosotros hacemos la Quebrada Gamboa, nosotros 
somos unidad ejecutora, nosotros la hacemos, nosotros la construimos y se la 
entregamos a la Municipalidad y a partir de ahí todo el mantenimiento de las obras 
le corresponde a la Municipalidad, entonces ustedes probablemente está es la 
primera, pero no va hacer la última que nosotros vengamos, probablemente cuando 
ya tengamos algún proyecto de estos aprobado vamos a venir a contarles que ya 
está aprobado, porque tiene que haber también un acompañamiento durante todo 
el proceso de ejecución, si estamos hablando de la Quebrada Gamboa hay cierre 
de calles, hay una intervención en una calle importante y tenemos que coordinarlo 
con la Municipalidad y adicionalmente a eso al final venimos y le hacemos entrega 
de un informe final del proyecto al Concejo Municipal para que asuman el 
mantenimiento de ahí, esto no es una ocurrencia de nosotros, esto lo dice la 
Comisión de Emergencias nosotros lo hacemos constantemente cuando 
ejecutamos todo este tipo proyectos, el ultimo que hicimos fue la entrega del río 
Nosara a la Municipalidad de Nicoya, tenemos pendiente de entregar el río Madre 
de Dios a la Municipalidad de Siquirres y la idea es esa, por eso es que la 
Municipalidad tiene que estar totalmente involucrada dentro de los procesos de 
ejecución de obras de emergencias que se realizan con el Fondo Nacional de 
Emergencias. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Estos son los temas 
grandes e impactantes en los cuales el Gobierno Municipal tiene que involucrarse, 
me hablaba el Regidor Sáenz sobre el proyecto, yo si ciento que la Comisión debe 
de involucrarse porque nombrar otra Comisión en esto no me parece, mejor que sea 
la misma, claro con la articulación del Consejo de Distrito señora Síndica, totalmente 
por favor porque son la autoridad competente del Distrito Central, de manera 
transversal que trabajen con el Consejo de Distrito, por que la información tiene que 
ser socializada y entre más gente lo conozca mejor, aquí la información me parece 
que la señora Vicealcaldesa es clarísima en eso, no es secreto de estado, entre 
más gente lo tenga mucho mejor. 

Sind. Alba Buitrago Arias: Tengo una gran incógnita, yo estoy nombrada en la 
Comisión de Río Turrialba a la cual durante estos dos meses no he sido convocada 
ni una sola vez, ni Eduardo que es mi compañero también estamos en la Comisión, 
estaba Mariano, Randall, Eduardo y yo, no hemos sido convocados nunca, si hay 
un informe o algo como se va a realizar nosotros no fuimos informados, Randall 
nunca se comunicó conmigo para comunicarme, usted mismo hizo la Comisión aquí, 
es más dijo que involucramos al Ministerio de Salud, que involucramos a otras 
autoridades para tener un informe final en dos meses, ya se cumplió la fecha, yo no 
fui convocada, Eduardo no fue convocado y esta ya es la segunda vez que me pasa 
como Consejo de Distrito que no me convocan a una Comisión, creo que el Consejo 
de Distrito tienen mucha importancia en el Cantón de Turrialba, es más somos el 
medio que traemos las necesidades del pueblo y me llama la atención no estar en 
esta Comisión y si hay un informe de esta Comisión no estoy enterada, no me 
comunicaron y creo que no es viable porque si no estamos los entes involucrados, 
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este señor Chino dice que también estaba en la Comisión y no fue convocado, sino 
estamos convocados en la Comisión no podemos dar un informe final todavía.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Si aclaro de que había 
nombrado incialmente a doña Sandra Jimenez, pero ella se retiró por un tema 
posible conflicto de intereses y en ese lugar nombramos a Kevin Aguilar Sandí, ya 
eso es un tema que la Presidencia Municipal le solicitará al Regidor Artavia que es 
el Presidente de la Comisión nos aclare los nublados del día en su momento don 
Randall, le parece, estoy seguro señora Síndica que el señor Presidente de la 
Comisión va a tomar en cuenta sus palabras para involucrarlos en este proceso que 
es la parte más importante y desde la Presidencia Municipal tiene las garantías de 
que el Consejo de Distrito será visualizado por el mandato constitucional y popular 
que tienen como representantes del Distrito Central de Turrialba, estoy seguro que 
así lo vamos hacer señora Síndica. 

Sr. Luis Fernando Estrada Chavarria: Dentro del marco que nosotros manejamos 
es muy importante el manejo político que se le vaya a dar al tema, porque como lo 
decía doña Milagro hace un momento nosotros desde el mes de octubre y diciembre 
ya tuvimos algunas reuniones de las cuales la gente de la Comisión Nacional de 
Emergencias nos solicitó que fuéramos la punta de lanza ante el Banco Mundial 
para el empréstito que se va a generar para el decreto de emergencias 43 131, 
entonces dentro de esas visitas que se realizaron en ese momento, se le hizo a los 
técnicos del Banco Mundial la presentación de las afectaciones, debido a esto por 
la corriente esto tiene que pasar en algún momento para que sea aprobado por 
parte de ustedes en la Asamblea Legislativa el empréstito para la Comisión de 
Emergencias y se pueda manejar y destinar los fondos que se requieren para este 
tema eso por un lado y el otro seria del manejo que tambien se le pueda dar una 
vez de que ya esos dineros estén en las arcas del Fondo Nacional de Emergencias 
para que los planes de inversión sean aprobados por la Junta Directiva, nosotros 
somos muy respetosos, pero siempre sabemos que el manejo político en estas 
áreas es sumamente importante, entonces muy humildemente desde la 
Municipalidad desde la Institucionalidad si le pedimos de que nos apoye con esta 
gestión, porque yo creo que los recursos que se puedan invertir son recursos 
frescos donde la Municipalidad literalmente no invierte dineros de nosotros sino que 
es del fondo, yo creo que eso sería de parte de nosotros como las personas que 
hemos estado, pero sí agradecerles la atención que nos han presentado en el 
momento y ver si podemos darle seguimiento al tema. 

Dra. Rosaura Méndez Gamboa – Diputada del Partido Liberación Nacional: He 
tenido varios meses y varias reuniones planteando que alguien me planteara alguna 
propuesta que provocara en mi el entender que es que el río nada más seguir 
creciendo y que nosotros no podamos hacer nada, algo tiene que hacerse ahí están 
los Ingenieros y los ingenieros son los encargados de eso y por dicha he tenido la 
oportunidad de trabajar muchos años en una Universidad, de formar Ingenieros y 
yo es que no me he puesto a investigar, pero algo tiene que ver no puede ser que 
nada más el río se lleve todo y aquí esta propuesta que ustedes están haciendo me 
llena de optimismo de que vamos por ese línea, hoy le pedimos al CATIE que nos 
ayudara con una investigación, con algunas propuestas, también precisamente con 
esto, también con el CATIE hoy que nos reunimos con don Muhammad hablamos 
de buscar fondos del Fondo Verde Mundial para poder hacer una propuesta en Plan 
de Desarrollo Integral en donde hubiese todo esto, digo todo esto porque de verdad 
que estas propuestas indistintamente de esta o cualquier otra propuesta que 
provoque que Turrialba logre salir de la situación de emergencia con la que vivimos 
de forma permanente mi despacho lo va a sumir y más bien le ofrezco y le abro las 
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puertas de mi despacho, llevarlo a la Comisión Cartago para que sea con mayor 
fuerza y posibilidades porque lo he conversado con la Presidenta de la Comisión, 
con doña Paola Nájera, lo he conversado con los otros compañeros, hoy estuvimos 
con doña Paulina Ramirez también en el CATIE, hemos estado conversando que 
Turrialba requiere esa intervención de la Comisión Cartago, así que yo me ofrezco 
y abro las puertas del despacho para trabajar de la mano con los proyectos que se 
requieran, con este doña Milagro y compañeros, para meterle como hacíamos en 
ciclismo hacerle aquí para que vaya subiendo más rápido porque eso es lo que 
requerimos desde mi posición, así que cuenten con todo mi apoyo. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Para cerrar esta etapa 
y darle al final las palabras al Regidor Artavia para que aclare la situación que se 
dio, vamos a darle la palabra a la señora Vicealdesa para que igualmente cierre esta 
discusión y votar el tema de dar por recibido el tema, de dar por recibido el 
documento, enviarlo igualmente a la Comisión Especial que se nombró y despues 
de eso don Randall usted hace manifestación para la aclaración de la señora 
Síndica. 

Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa: Yo lo que quiero reiterar acá es el 
agradecimiento para Luis Estrada que ha estado muy insistente en ese tema, yo sé 
que eso es un problema que se ha generado por muchísimos años y la intención 
era buscar no algo paliativo, sino un trabajo que realmente sea de larga data y 
podamos resolver de una vez por todas ese tema, que tanto nos trae problemas en 
general a toda la comunidad de Turrialba y por su puesto a don Marvin y a don Eddy, 
como siempre tan ejecutivos en su presentación, estaba muy ansiosa de que la 
gente conociera ese gran proyecto que me parece que podríamos quitarnos una 
cantidad de problemas enorme, al menos con Quebrada Gamboa que es lo primero 
que decidimos que se iba a trabajar ya que hay más afectación de vecinos alrededor 
con toda esta zona cerca de la UNED con las cuales hemos tenido reuniones 
constantemente y hemos logrado desde la Municipalidad dar algunas ayuditas ahí 
prácticamente trabajo manuales para evitar justamente las salidas del agua en ese 
sector e importante creo yo que con el proyecto de lo son los diques, sería 
importante aprovechar para que más adelante este Honorable Concejo nos permita 
una vez que tengamos un proyecto más avanzado, aprovechar la Ley N° 10. 254, 
que es la Ley Especial para el comercio sobre ruedas que recientemente se aprobó 
que tenemos que reglamentar, que tenemos que discutir, en donde me imagino yo 
cerca del río Turrialba tener establecimientos del sector Gastronómico de 
Emprendimiento de Artesanos, para que embellezcan además nuestra ciudad, ya 
todos creo que lo han comentado en muchos países pues los rio más bien son un 
atractivo y acá es un temor, entonces darle embellecimiento a esa zona, de echo 
tengo acercamiento con un Arquitecto de una Universidad que me está planteando 
un proyecto de forma voluntaria y yo creo que eso vendría también a solventar la 
necesidad digamos de empleo o darle acompañamiento a esas personas que 
necesitan exponer sus productos, lo hablábamos en una reunión que eso vendría a 
darle un plus a toda esa zona tan linda del río Turrialba, agradecer nuevamente el 
trabajo, realmente han sido sumamente ejecutivos en el cumplimiento de las 
agendas y espero yo que no en vano tengamos resultados ya próximamente en 
octubre y agradecer también a las unidades de los diferentes Departamentos de la 
Municipalidad por sacar a sus trabajadores, sabiendo las limitaciones que tenemos 
de personal para que pudieran atender de forma extraordinaria durante estas 
semanas el acompañamiento y por supuesto a don Marvin y a don Eddy cuenten 
con el apoyo, agradecer al señor Alcalde por la confianza que ha depositado en mí 
persona para acompañarlos a ustedes en ese proceso y estamos a la orden y 
cualquier otro informe que este Concejo requiera a disposición también para poder 
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irles avanzando y tenerlos en conocimiento de lo que vaya sucediendo, creo que la 
opción que ellos han encomendado de ir a las comunidades y explicar que se está 
haciendo y como se va hacer de primera mano creo que es lo ideal para evitar 
especulaciones sobre los temas del Proyecto, porque obviamente siempre vamos a 
tener gente que va a tener gente que va a tener sus criterios encontrados, entonces 
teniendo informes de primera mano de una forma tan ejecutiva como lo tuvimos está 
tarde creo que sería sumamente importante. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Suficientemente 
discutido el tema del punto 3 de la agenda. Los señores Regidores que están de 
acuerdo en dar por recibido este informe y proyecto y trasladarlo a la Comisión 
Especial que preside el Regidor Artavia sirvan hacerlo levantando su mano, 
aprobado por unanimidad. Igualmente quiero que se muestre un agradecimiento al 
SENARA, don Eddy también gracias por el trabajo que hacen. Los señores 
Regidores que estén de acuerdo en manifestarle nuestro agradecimiento al 
SENARA y a la Comisión Especial sirvan haciéndolo levantado la mano, aprobado 
por unanimidad. 

SE ACUERDA: 

- Trasladar el Informe y Proyecto presentado por el señor Marvin Coto – 
SENARA, a la Comisión Especial de Vecinos con Propiedades al Margen del 
Río Turrialba para lo que corresponda. Aprobado por Unanimidad. 

- Brindar un agradecimiento a los funcionarios del Servicio Nacional de Aguas 
Subterraneas, Riesgo y Avenamiento (SENARA), al Director Marvin Coto - 
Ingeniería y Desarrollo de Proyectos de SENARA y al Ing. Eddy Romero 
representante del SENARA - Región Central Oriental – Cartago. Aprobado 
por unanimidad. 

Dra. Rosaura Méndez Gamboa – Diputada del Partido Liberación Nacional: 
Ofrezco el despacho y a uno de mis Asesores para que se incorpore y pueda 
trabajar de la mano con la Comisión, para que tenga ese enlace directamente 
también con la Comisión Nacional y podamos hacer todas las gestiones, así que la 
oferta está y puede coordinar con el despacho para que se incorpore alguna de las 
personas ahí de manera como ustedes lo decídan, para que ayuden en la 
construcción de las necesidades que Turrialba requiere. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Randall, la 
Presidencia Municipal le ruague tome en cuenta las palabras de la señora Diputada 
Méndez Gamboa, para que en la Comisión Especial puedan tener esa coordinación 
con el despacho de ella y cualquier otro Diputado que desee colaborar, pero el 
primer ofrecimiento que tenemos es el de ella, porque esto es importante, porque 
como lo dijeron esto tiene que a la Junta Directiva de la Comisión de Emergencias, 
además tiene que ir a la Asamblea porque es un empréstito que hay que tramitar, 
así que toda ayuda va hacer bien recibida y el tema también de valoración o de 
socialización de la comunidad me parece valioso involucrar a las personas y a la 
Comisión, sé que usted y don Mariano que hay estado en la Comisión de 
Emergencias sabrán cómo hacerlo de buena manera. 

Reg. Randall Artavia Roda: Gracias doña Rosaura por ese apoyo, me gustaría ver 
cómo nos contactar para estar más ahí a la par, a la compañera Alba, sobre su 
consulta yo solicite convocar el 29 de abril a una reunión a las 3:00p.m., que no 
hayan convocado, que nos les hayan informado, pero le pido las disculpas en la otra 
reunión con mucho gusto, si no son ellas, seré yo personalmente para comunicarles, 
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vamos a utilizar las dos formas, tanto por el lado de la Secretaría como por el lado 
de mi persona, que quede en actas mis palabras. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Espero en verdad que 
puedan involucrarse. 

Reg. Mariano Sáenz Murillo: Es para hacer la aclaración porque en realidad Alba 
si puede, pero los compañeros visitantes no saben, las convocatorias muchas veces 
nosotros a las Comisiones las hacemos a través de la Secretaría Municipal, les 
pedimos a las compañeras Secretarias que ellas nos hagan la convocatoria y el otro 
es que tenemos grupos por medio del WhatsApp que yo creo que ese grupo Randall 
no lo tiene, pero las convocatorias las hacemos por esos dos medios es para hacer 
la aclaración y para que el señor Zamora los gestos que hace en realidad lo que yo 
estoy haciendo es una aclaración para que me disculpe. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Carlos Zúñiga 
Achoy me está solicitando la palabra, pero recuerden que esta Sesión no es de 
atención de público, no es una Sesión de audiencias, es una Sesión Extraordinaria 
para dos temas convocados, para yo hacerlo necesito que el Concejo lo autorice y 
además ya estoy casi con tiempo porque hay Regidores que me han dicho que se 
retiran, quedaría yo sin el quórum, si ellos quisieran podemos darles un par de 
minutos don Carlos, pero tiene que ser concreto y directo. Si los señores Regidores 
están de acuerdo en acoger una moción verbal de la Presidencia para por dos 
minutos alterar el orden del día y darle la palabra al ciudadano Carlos Zúñiga Achoy, 
sirvan hacerlo levantando la mano, aprobado por la unanimidad. 

Sr. Carlos Zúñiga Choy: Agradecerle a la Diputada su visita que es importantísima 
y ofrecer la coordinación de su despacho y de la gente que esté a cargo de ella para 
coordinar esto y la compañerita me preguntaba si nos había citado a nosotros, no 
hemos sido citados y hay una preocupación Presidente, señora Diputada porque 
sabemos los esfuerzos que hace el Regidor Randall, pero estamos totalmente, se 
pusieron metas para dos meses en un acuerdo en firme y no, al menos yo en lo 
personal yo no sé, dicen que hubo una reunion, pero no lo sabemos y parte 
importantísimo ver la conciliación  del informe que es el que más nos preocupa, para 
nosotros es importantísimos ver los trabajos que está avanzando el señor Estrada, 
pero si se van hacer obras de mitigación entonces no hay un plan de contención 
para darle una solución a los empresarios, en el caso de Jorge Luis Arce ya va 
ajustar un año de no recibir prácticamente ₵2 000 000 mensuales, eso es un hueco 
enorme en el bolsillo de un empresario, si ya se están pensando en obras de 
mitigación tendría que ver verdaderamente en qué manera se podría flexibilizar o 
conciliar este informe de manera de llegar a un acuerdo, hemos dicho hasta el 
agotamiento que se habla de 10 metros de donde se mide, porque lo están haciendo 
así, porque se amplían, no hay una concordancia con lo que dice el informe con la 
aplicación de una gráfica que hay ahí y esa es la parte que más nos preocupa, 
porque son las soluciones inmediatas que necesita una gran parte del sector 
empresarial y que está quejando a gente que no tiene ninguna otra alternativa que 
su casita para vivir y que en este momento, yo no sé verdaderamente cual es la 
solución para esas personas, básicamente seria eso, agradecerle a Randall, yo sé 
que él hace varios esfuerzos, grandes también que tienen su trabajo, pero nosotros 
como parte de esa Comisión que fuimos integrados estamos deseosos de participar, 
de verdaderamente buscar una solución y ver como don Julio lo traemos a terreno, 
a considerar que es lo que paso con ese informe, verdaderamente lo hizo él, no lo 
hizo, porque no concuerdan las líneas, una parte de interpretación también señor 
Presidente de ese informe está causando problemas enormes a un gran sector de 
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La Rivera, hablamos del tema del ICE que es un tema que me ocupa a mí en este 
momento, entonces reiterarle a Randall las gracias nuevamente, pero sabemos sus 
múltiple ocupaciones, pero quisiéramos sentirnos más partes de eso para poder 
opinar y buscar esa parte de conciliatoria que necesitamos, no solamente para 
nuestra tranquilidad sino para el bolsillo, porque hay empresarios que 
definitivamente en este momento atraviesan momentos muy difíciles. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Y espero que el Regidor 
Artavia haya tomado nota para esa situación y estoy seguro que el realizara un 
trabajo importante desde esa Comisión, porque tiene la confianza de la Presidencia 
y de este Concejo. 

Al ser las 16:40 finaliza la sesión. 

Arturo Rodríguez Morales  Alejandra Solano Mora, 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal a.i.


